

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY**

Madrid 11

LA CAUSA DEL TERRORISMO
En la vista de ayer, el Fiscal pidió para Juan Rull, la pena capital. A última se presentó un testigo cuya declaración es muy importante, pues acusa á Rull de la colocación de las bombas que hicieron explosión en la Rambla de las Flores.

PRODUCCION DE AZUCAR

La producción de azúcar de remolacha en las fábricas de España durante los últimos nueve meses ha sido de ciento once millones de pesetas.

CONSEJO DE MINISTROS

Hoy por la mañana se verificará Consejo de Ministros.

NUEVO OBISPO

Ha sido preconizado Obispo de Tanager el Padre Cervera de la Orden de San Francisco.

LONGINES

FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES
CUERVO Y SOBRINOS
MURALLA 37%, altos.

ACTUALIDADES

Decíamos ayer que lo difícil no era que se pusiesen de acuerdo los partidos para nombrar comisiones que los representasen, sino que luego las comisiones se pudiesen entender al designar las personas que habrían de desempeñar los cargos de Gobernadores.

Y efectivamente, ya hoy dice *El Triunfo* que los señores nombrados anoche para representar al partido yzayista tienen el encargo de obstruccionar, no poniéndose de acuerdo con la representación de los partidos liberal histórico y conservador, presentando candidatos parciales y dando largas al asunto para que de todos modos sigan los gobernadores americanos.

Lo cual quizá no sea exacto porque ¿qué interés pueden tener los yzayistas en que los gobernadores sean los americanos, si éstos no van á ayudar á nadie en las elecciones?
Nuestro temor no se basaba en la mala fe de nadie sino en lo difícil que ha de ser encontrar gobernadores cubanos que inspiren confianza á todos.

El *Evening Post*, periódico que goza de gran concepto entre las clases comerciales de los Estados Unidos, que es anti-expansionista y partidario, por consiguiente, de la independencia de Cuba, ha publicado ayer, según cablegrama que aparece hoy en *El Triunfo*, un artículo en el cual dice lo siguiente:

"Nadie puede negar que el inmediato restablecimiento de un gobierno propio regido por leyes orgánicas que

difieren casi radicalmente de las que hasta ahora han existido en Cuba, requerirá estadistas y hombres de gobierno de más talla que los que seguramente se harán cargo del gobierno cubano en 1909. Se hace, pues, imprescindible, un período de preparación que podría variar entre dos y diez años según las condiciones de adaptabilidad que pongan en evidencia los políticos y el pueblo de Cuba. El Gobierno de Washington haría bien en considerar seriamente si sería oportuno y prudente variar su propósito de retirarse de Cuba tan pronto, en bien de aquella República y de los Estados Unidos. Esto sería más práctico y más sensato que dar pretexto y lugar á una tercera intervención, y por lo contrario la evitaría con sólo continuar por algún tiempo más el brillante trabajo de preparación que se ha venido haciendo allí desde hace menos de dos años."

No reproducimos esas declaraciones del periódico neoyorquino, porque estamos ni dejamos de estar de acuerdo con él, sino á título de información y porque pudieran ser un síntoma de lo que quizá ocurra mañana cuando hayan desaparecido para el gobierno de Washington las dificultades electorales en que al presente se encuentra.

Y ahora dos palabras sobre el recibimiento que debemos hacer á la "Nautilus".

¿Será posible que haya algún español que considere la llegada de ese barco á la Habana como cosa de poca monta?
¿Será verdad que hay quien se permite decir que lo que ahora se hiciera para recibir á ese buque de la marina española por determinada corporación, tendría que repetirse cada vez que llegase á este puerto un buque-escuela de cualquiera otra nación?

¿Podremos creer que haya aquí personas de posición social, que pasan por sensatas, que no vean lo extraordinario del caso, que no sientan, como han sentido los hijos del pueblo representados por esos dependientes que han tomado la iniciativa para recibir á los marinos españoles, la grandeza y la trascendencia de ese acontecimiento?

No lo creemos; los corazones que suspendieron sus latidos al oír los cañonazos que sonaron al ser arriada del Morro la bandera española, no es posible que se sientan indiferentes al verla volver en son de paz para saludar cariñosamente en nombre de la madre patria á la más querida de sus hijas.

Y cuando los cubanos abren los brazos para estrechar contra su corazón á esos marinos que son sus hermanos, como muestra de que entre Cuba y España ya no existe ni podrá existir nunca más que una corriente de amor fundada en la identidad de la sangre, de la religión y del idioma, pensar que puede haber aquí un español que permanezca indiferente y se niegue á contribuir á la recepción entusiasta y espléndida que debemos hacer á la "Nautilus," so pretexto de reglamentos redactados para la vida ordinaria ó de la situación del país que no es nada halagüeña, es una locura, porque la colonia española si tiene importancia grandísima en la Isla de Cuba, si es por todos respetada y atendida, no es solamente porque represente la mayor parte de la riqueza comercial, industrial y agrícola de esta tierra, sino porque además siempre ha estado unida como un solo hombre para todo lo que atañe al bienestar de Cuba y al honor y la gloria de la bandera de su patria.

LA NAUTILUS

En contestación á un cable puesto por el señor Ministro de España preguntando cuántos días permanecerá en la Habana la "Nautilus", el Ministro de Marina español ha cableografiado ayer al señor Gaytán de Aysla, diciéndole que manifieste al Comandante de la "Nautilus" que puede permanecer en la Habana de ocho á diez días.

Un recuerdo

"La Nautilus."

—Y salió de la Martinica; ya está próxima á llegar—son las expresiones que de boca en boca corren por el pueblo refiriéndose al hermoso Cliper "Nautilus" de nuestra Marina Real.

Esto me recuerda otros tiempos en que formando yo parte de su tripulación éramos recibidos con entusiasmo y alegría en todos los puertos de Europa y América que visitamos, dejando grabados en nuestra imaginación gratos recuerdos imborrables. Buenos Aires, ciudad populosa y una de la que más españoles alberga! Aquello fué imponente, la muchedumbre se agolpaba ansiosa de pisar la cubierta del barco que llevaba la representación de la Madre Patria, á la par que conocer á uno de sus tripulantes el serenísimo señor don Genaro de Borbón en calidad de Guardia Marina viajaba en dicho buque. Mostrábase don Genaro afable y cariñoso con todos repartiéndole saludos entre los que lo aclamaban y renunciando á las distinciones que le hacían sus compañeros!

El tiempo que en Buenos Aires estuvimos fué una continua fiesta: banquetes, serenatas, bailes, funciones de teatro, notándose regocijo por todo el pueblo y un disgusto general el día de nuestra salida.

Otro de los recibimientos importantes fué el de Amberes, en dicho puerto repartimos más de mil cintas con el nombre del barco, que las jóvenes usaban en lazos al brazo, los balcones engalanados, las Bandas Militares dando serenatas en el dock é infinidad de agasajos difíciles de enumerar pero que demuestran lo mucho que se aprecia y distingue á nuestra Patria por todo el mundo. Por otra parte, la dotación de "La Nautilus" supo siempre dejar bien puestos el nombre de España, lo prueba que en ninguno de los viajes hubiese que castigar ni una falta cometida por ninguno de ellos, siempre amosimos, siempre trabajadores arrojando los peligros de la mar con cara risueña y ejecutando las maniobras con prontitud, sin oírse más voz que la del oficial que la manda. ¡Es preciso haber sido tripulante de la "Nautilus" para no recelar en decir que es el espejo de la Marina y que nos honra á todos los españoles.

Próxima á llegar á este puerto la veremos entrar majestuosa, elegante con sus altos palos ligeramente encorvados hacia proa saludando á la plaza; correremos presurosos á su bordo á saludar á nuestros hermanos, darles la bienvenida y al mismo tiempo el pésame por la muerte de dos de sus tripulantes, el marinero caído de un palo á la salida de Cabo Verde y la de mi amigo Pastor Tomasetti, joven estudioso y dotado de las mejores cualidades, era lo que puede decirse un buen amigo. Con ansiedad esperaba su llegada, cuando con sorpresa leo la noticia de su fallecimiento ocurrido á bordo y de enfermedad natural; ¡pobre Juanito! su vida fué una serie de disgustos. Hace años vió caerse de un balcón de la Capitanía General del Ferrol á un hermano suyo de corta edad, el cual falleció; más tarde tuvo la desgracia de caer por una escotilla de la fragata "Asturias", (Escuela Naval) recibiendo tan fuertes contusiones que dañó natural; ¡pobre Juanito! su vida y muere por fin en lo mejor de su edad, con todas sus ilusiones en medio del mar siendo su cuerpo arrojado al Océano. ¡Azares de la vida!

Unamos nuestras fuerzas á las de la Comisión formada por Dependientes del Comercio á fin de que la estancia en la Habana de los jóvenes marinos sea lo más alegre posible para que lleven gratos recuerdos de sus hermanos de Cuba.

A. R.

ex-cabo de mar de primera.

BATURRILLO

El nombramiento del General Pino Guerra y el decreto de creación de un ejército permanente, han absorbido durante algunos días la atención pública. Y aunque es seguro que dentro de un par de semanas, la excitación de los contrarios y el entusiasmo de los amigos del nombrado, hayan cedido el puesto á nuevas sensaciones; es lo cierto que pocas resoluciones del Gobierno Interventor han revestido la importancia que esa revista, ni merecido más sereno estudio y comentarios.

Dos aspectos tiene la cuestión. El de carácter general, el de trascendencia nacional, elevando á dos mil hombres el ejército permanente, y el de índole particular eligiendo para Mayor General al temerario caudillo vuellabajero.

En asuntos extremos, y aun en el punto más grave de organización de milicias nacionales, yo no encuentro razón nueva para las protestas, ni justificante alguno á la extrañeza. Lo menos malo que pudo discurrirse á ese respecto, es lo decretado por Magoon. Si más hubiera dispuesto, previsto, calculado, pedido y esperado estaba ello, así por la naturaleza de los sucesos últimamente ocurridos, como por la misma constitución política de nuestro país.

Y sirvan estas líneas de respuesta al requerimiento de un mi estimado amigo, el señor F. L. Duarte. Estudiemos separadamente los tres aspectos. El más importante, el que en nada afecta á la organización nacional: el nombramiento de Pino.

Sostiénese, apasionadamente, que con esta designación el Interventor ha premiado la rebeldía y sentado un finísimo precedente; como si hasta ahora no hubiera emitido juicio concreto y terminante el Gobierno Americano, acerca de los sucesos que determinaron su ingerencia en nuestros asuntos.

Culpar á Magoon, porque sigue la ruta trazada por Taft y aprobada por Roosevelt, es solemne injusticia.

Desde que la intervención fué, proclamado está que los rebeldes de Agosto tenían razón, que ellos eran la legalidad y la Constitución, y que suyo debía ser el Gobierno del país.

Todos los actos de la administración provisional confirman mi dicho. A voluntad del Comité de Peticiones se han solucionado todas las cuestiones de orden interno. Con excepción de tres, todos los cubanos de la Comisión Consultiva, liberales eran en la fecha de su nombramiento.

Destituciones, empleos, indultos, concesiones: á la medida de los deseos de la rebeldía liberal han sido acordados.

¿Quién, sino un cándido de Agosto, había de mandar las fuerzas militares, cuando en todas las esferas de la Administración venían siendo ellos asesores y árbitros? Y ya en este punto, parecía el más indicado el valiente pinareño, primero en levantar el pendón constitucional; General de todas, menos una, las acciones de guerra de aquellos cuarenta días, y hombre de extraordinaria popularidad.

Pudo disputarle el puesto Loynaz. De no disputárselo éste, nadie en Cuba podía hacerlo, sin violar la lógica de los hechos.

Opinan algunos que Alejandro Ro-

driguez era el indicado, por haber sido el General en Jefe bajo el Gobierno caído; por haber mantenido su lealtad á la situación legal. Pero eso, si el Interventor hubiera reconocido aquella legalidad, amparado á aquel Gobierno y mostrado desafección á los rebeldes. Desde que dió la razón á éstos, el General Rodríguez había sido el General de la imposición y del error.

Ahí está el informe del Gobierno Provisional y las declaraciones de Taft. El liberalismo acusó á la Guardia Rural de haber servido de instrumento al fraude electoral; de haber abandonado sus funciones de policía nacional, para jugar el papel de cosacos, cohibiendo los derechos políticos de los ciudadanos cubanos.

Si la Comisión de la Paz hubiera declarado injusto el cargo, el Jefe de la Guardia Rural era el indicado para mandar un ejército nacional.

Pero en el informe de Mr. Magoon se estampan estas palabras: "en muchos casos, se ha probado que el cargo es fundado". Luego el compromiso moral del interventor cesa. Tan rebelde como el que se alza en armas proclamando la Constitución, es el que atenta á la libertad de los ciudadanos, y vuelve contra la conciencia agena, armas que la patria ha puesto en sus manos para guarda del derecho de todos.

No digo yo que la Rural fuera violadora de las leyes y auxiliadora de despótica oligarquía: lo dijeron Pino y los suyos. Y el Gobierno americano repite al mundo que eso era verdad.

Consecuencia precisa: si es mal precedente confiar la dirección del ejército á un jefe de rebeldes que abandona los comicios y levanta campamentos, precedente fatal es confiarlo á quien desatiende la Constitución, olvida el Reglamento del Cuerpo y se pronuncia contra la libertad de la conciencia y del voto del pueblo. Lo primero puede incitar á la rebeldía; lo segundo puede conducir á la tiranía; ambos caminos son funestos. Y el Gobierno americano, salido del fondo de una democracia donde la Constitución es intangible y la ley sagrada, prefiere inclinarse del lado de los que se irritan cuando se falta á la Constitución, á pronunciarse por los que barren las leyes para que una minoría audaz se adueñe del país.

Haber previsto esto, cuando un día y otro día, unos cuantos videntes señalábamos al moderantismo el hervir de la conspiración y las consecuencias de un nuevo Gobierno extranjero, habría sido más cuerdo, que indignarse ahora porque los actos del Gobernador Provisional se ajusten á la norma invariablemente seguida desde Octubre de 1906.

La República constituida, á juicio y por declaraciones de la Comisión de la Paz, estaba ilegalmente constituida. Los defensores de lo ilegal no pueden alegar méritos ni derechos. La convulsión de Agosto, por justa y buena ha sido tenida, desde que el americano ha gobernado á gusto de sus hombres.

Ergo: no hay de qué extrañarse. General por General del ejército rebelde, lo mismo habría sido Pino, que Loynaz, Guzmán ó Caballero. Y pues el primero peleó más, demostró más condiciones militares, y ha servido á la Intervención con celo constante, á Pino correspondía el nuevo nombramiento, ó no habría lógica, consecuencia ni gratitud.

Estudiaré los otros aspectos del problema, en próximo artículo.
JOAQUIN N. ARAMBURU.

Brillantes

Bianco azulado.
Gran colección en todos tamaños, los ha recibido
LA CASA BORBOLLA
Compostela 52, 54, 56 y 58.

CORREO EXTRANJERO

La colección de medallas del Vaticano
La colección de medallas del Vaticano, que contiene 17,000 piezas, ha sido completada con la que le faltaba.

Era un escudo de oro perteneciente á los acuñados por los Papas.
Data del tiempo del Pontífice Inocencio IX, cuyo papado solo duró catorce meses.

Dicha medalla ha sido encontrada por un fervoroso católico en las excavaciones que se vienen haciendo en los jardines de la parroquia de Aequi.

El Rey Víctor Manuel, que es muy aficionado á la numismática, ofreció por la moneda una suma considerable; pero el católico que se la había encontrado, negóse á venderla y se la regaló al Papa.

Una acción sublime de humanitarismo

Leemos en "Las Novedades de Nueva York" que con la esperanza de salvar la vida de su señora, doña Emilia, el doctor Luis Lazo, Cónsul General de Honduras en aquella capital, se ha sometido á la rara operación quirúrgica de transfusión, consistiendo en que se le extrajese su propia sangre; pero este sacrificio humanitario ha sido infructuoso, y la señora Emilia, que contaba sólo veintinueve años de edad, exhaló el último aliento de su existencia, en el Hospital Francés, situado en la calle 34a, Oeste.

Su esposo se halla seriamente enfermo á causa de los efectos de la operación y el sentimiento que le ha causado la pérdida de su joven esposa, que acabó su existencia casi en lo más florido de su edad, en casa de su hermano don Antonio.

El doctor Lazo, que había estado en New York otra vez, fué nuevamente nombrado por su Gobierno para el cargo que ocupa, del cual se ha posesionado hace unos seis meses. Su señora se unió con él unos tres meses después, estableciendo su domicilio en un departamento en Riverview. No obstante su juventud, la señora de Lazo deja cinco hijos, y hace bastante tiempo que su salud se hallaba quebrantada. Fué al Hospital Francés con esperanzas de mejorar; pero bien pronto su marido recibió informes de que su situación era muy crítica, debido principalmente al estado anémico en que se encontraba.

El doctor Lazo se ofreció inmediatamente para suministrar á su señora una parte del más preciado jugo de su cuerpo; y los médicos después de algunas consideraciones aceptaron la oferta. La operación se llevó á cabo el 25 del pasado por el doctor don Julio J. Henna, en presencia de una docena de cirujanos. Se abrió una arteria en un brazo del doctor Lazo y se hizo lo mismo en otro de los de su señora, y se ataron juntos estos dos miembros, con objeto de facilitar la transfusión.

Después de la operación, la señora de Lazo parecía experimentar mejo-

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

5400 6-10

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

DE RABELL.

C. 1154 26-1A-B.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRADIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
1161 alt 1A Abanicos y Ventiladores eléctricos

rfa haciendo suponer que tal vez poco a poco fuese recobrando su salud; pero pronto le sobrevino una neumonía que fué debilitándola gradualmente hasta la muerte. El cuerpo será trasladado a Guatemala para enterrarlo allí.

El feminismo en auge

Hace tiempo que las señoras de los senadores y representantes, residentes en Washington, trataban de organizarse constituyéndose en una especie de club diplomático; pero después de muchas discusiones, no han podido llegar a un acuerdo. Sus hijas han recogido la idea, organizándose en sociedad que acaban de constituir.

Ahora parece que sus mamás han puesto sobre el tapete la cuestión de prioridad y se habla también de admitir en este aristocrático club a mujeres de otras clases; pero es seguro que la nueva sociedad no admitirá más miembros que las señoritas hijas de los senadores y representantes; es decir, la crema de la aristocracia norteamericana, puesto que ellas creen contar así con un círculo suficientemente grande para entretener sus ocios y proporcionarles la recreación social que desean.

Han sido designadas: presidente del nuevo club, con carácter interino, la señorita John Sharp Williams, y para presidir las reuniones la señorita Julius Kahn, de California, también interinamente.

A la última reunión que tuvo lugar en Willard, asistieron unas 130 señoritas.

Cuando la nueva sociedad haya terminado de organizarse por completo señalarán un día para recepción semanal.

Algunos de los jóvenes miembros de esta diplomática asociación están preparando algunas representaciones teatrales que piensan poner en escena para la semana de Pascua.

Estas representaciones se harán en lengua castellana y en ellas actuarán las señoritas Carbo, hijas del Ministro del Ecuador; la señorita Elena Calderón, hija del Ministro de Bolivia; señorita Mercedes Godoy, Frank y Alberto Godoy, (estos dos últimos ejercerán de directores) hijos del Ministro de Méjico en Cuba y Encargado de Negocios de Méjico en Washington, al presente. Cooperarán también a estas escenas la señorita Julia Veloz, el señor Carbo, y el señor Bustamante, del Ecuador, y el señor Macalle de Manila.

Ocupación de Cabo del Agua

La ocupación de Cabo del Agua, medida realizada con rara habilidad por nuestras tropas de Melilla y la ocupación de Mar Chica, llevaba también a cabo sin provocar rozamientos ni herir la susceptibilidad de los kabileños, son los dos actos más trascendentales y de más decisiva influencia para nuestro engrandecimiento en Marruecos, realizados por España en el Mogreb desde hace muchos años.

Sin la posesión de Mar Chica, que constituye por su posición y sus excelentes condiciones el puerto obligado y más admirable que puede soñarse para el tráfico comercial en todo el Norte de África y sin la posesión de Cabo del Agua, cuya posición estratégica anularía el valor de Chafarinas, de nada nos servirían la posesión de estas islas ni la de Melilla.

En cambio, la construcción de un puerto en Mar Chica, obra de fácil y económica realización, abrirá a Melilla un grandioso porvenir, pues es aquel el paso indispensable, obligada para la importación y exportación de toda clase de productos en el Norte de África; así, como las excelentes condiciones que poseen las islas Chafarinas para establecer allí un puerto de refugio, quedarían por completo anuladas no poseyendo España Cabo del Agua.

Hemos puesto, pues, con la adquisición de estos dos puntos estratégicos, la base más firme y segura para nuestra expansión comercial en África, constituyendo estos actos el principio de la verdadera penetración pacífica en Marruecos.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Convención Municipal de la Habana

Conforme al acuerdo de esta Convención, los señores Delegados que la constituyen se reunirán en asamblea, por Distritos, con el propósito de designar Candidatos para Concejales del Ayuntamiento de la Habana, en el orden siguiente:

- El lunes 13 del corriente, á las ocho de la noche: Los Delegados del Primer Distrito, que se compone de los Barrios de Templete, Casa Blanca, San Felipe, Cristo, San Juan de Dios, Angel, San Francisco, Santa Clara, Santa Teresa, Paula y San Isidro; en el Círculo Liberal del Barrio de Santa Teresa. Los del Segundo Distrito, que consta de los Barrios de Punta, Colón, Monserrate, San Leopoldo y San Lázaro, en el Círculo Liberal de la calle de Neptuno 2 B, (altos.) Los del Cuarto Distrito, que lo forman los Barrios

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cactos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith O. O'Reilly 87. Teléfono 32348. C. 1215 29-1AB.

de Arsenal, Ceiba, Jesús María, Vives y San Nicolás, en el Círculo Liberal de Jesús María.

El miércoles 15 del corriente, á las ocho de la noche: Los Delegados del Tercer Distrito, que se forma de los Barrios de Tacón, Dragones, Marte, Guadalupe y Peñalver, en el Círculo Liberal de San Lázaro. Los del Quinto Distrito, constituido por los Barrios de Chavez, Pilar, Atarés, Príncipe, Pueblo Nuevo, Vedado, Villanueva, Jesús del Monte, Luyanó, Arroyo Apolo, Cerro, Puentes Grandes, Arroyo Naranjo y Calvario, en el local del Comité del Cerro, Cerro 530. Los del Sexto Distrito, que se compone de los Comités de Regla, en el Círculo Liberal de la misma localidad.

Lo que para conocimiento de todos se publica. Dr. Matías Duque, Secretario de Correspondencia. Habana, 10 de Abril de 1908.

Los Bomberos

En la noche del jueves último celebraron junta los jefes y oficiales del Cuerpo de Bomberos, bajo la presidencia del Coronel, Primer Jefe, señor Zúñiga.

Entre los diversos particulares de que se trató, se dió cuenta con una comunicación del Supervisor de Obras Públicas, Coronel Mr. Black, en la que manifiesta que habiéndose pedido á los Estados Unidos el nuevo material de extinción de incendio, con que ha de ser dotado el nuevo Cuartel de Bomberos, solicitaba se le informase qué nombres debían llevar la bomba y carro de triple combinación.

La junta, por acuerdo unánime, aprobó la moción presentada por uno de los asistentes en el sentido de que la bomba llevase el nombre del respetable y siempre querido jefe señor Aquilino Ordoñez; y el carro el del no menos entusiasta y activo jefe Coronel señor don Luis Zúñiga.

El acuerdo no ha podido ser más oportuno ni de más justicia, pues así como el extinguido Cuerpo de Bomberos Municipales ha querido perpetuar la memoria del nunca inolvidable Andrés Zencowich, y del jefe Felipe Pazos como asimismo el del Alcalde Municipal don Miguel Gener, que tanto hicieron por dicho Cuerpo, hoy los bomberos de la Habana quisieron también rendir un tributo de homenaje á los dos jefes que tanto hacen en pro de la institución.

La honrosa historia de don Aquilino Ordoñez en el Cuerpo de Bomberos del Comercio, es bien conocida y el pueblo de la Habana sabe lo mucho que la institución le debió, por el entusiasmo y actividad con que siempre trabajó por ella.

El actual jefe de los Bomberos señor Zúñiga, también hizo mucho por el antiguo Cuerpo del Comercio y á sus gestiones en la actualidad se debe que el Gobierno haya votado una importante cantidad para material moderno y construcción de un buen Cuartel.

Así que los bomberos al tomar el acuerdo de poner los nombres de Aquilino Ordoñez y don Luis Zúñiga, al nuevo material de incendio, no hacen más que pagar una deuda de gratitud hacia tan dignos jefes.

Consulado de España en la Habana

Relación de las personas, cuyo paradero desea conocerse para enterarse de asuntos de interés:

- Don Juan Farares Freire.
Mannel Lar Ineógnito.
Joaquín Agustín García.
Florentino García Roura.
Santiago Ernesto López Freire.
Ricardo Rodríguez Sojedo.
Cándido Fernández Rosal.
José Domínguez Botella.
José Rodríguez Méndez.
Francisco Lozano Molina.
Ceferino Onís Alonso.
Gabriel Jiménez Ibáñez.
Eduardo Iglesias Mosquera.
Joaquín Escuve Hierro.
Antonio Conyil González.
Mariano Jiménez González.
José Ramos Rovira.
José Jaumira.
S. Martí Hernández.
Mannel Testor Pont.
Blas Vildósola Basoarán.
Jesús Rodríguez García.
Luis Ulloa Pérez.
José Peláez Suárez.
José Castelo Sampeiro.
Mannel García López.
Pedro Desiderio Cueto.
Antonio Rodríguez Varela.
José Sánchez Regueiro.
Ramón Cardona Pocino.
Enrique Bel Tabreya.
Ladislao López.
Mannel Vázquez López.
Angela Turrut.
Salvadora Pérez Carvajal.
Cecilia Domingo.
Rogelio Pérez García.
Antonio López Arena.
Fernando López Alonso.
Miguel Sánchez Infante.
José Antonio Ortiz Espinosa.
Antonia Pellejero Elejalde.
Antonio Alvarez Domínguez.
Miguel Payeras Yañez.
Luis Uriarte Ibarzabal.
Rafael Martínez Capote.
Rodolfo Sánchez.
Dolores Molina.
Luis Capell Lechuga.
Habana, 11 de Abril de 1908.

CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor Correspondiente)

La actualidad.—El ferrocarril de las Cinco Villas.—Para el "Marqués de Berdicio."—Villaviciosa de enhorabuena.—Un rumor.—Los que van y los que vienen.—Capítulo de bodas. Otras noticias.

Las inmotivadas reservas en los asuntos que entrañan interés é importancia para los pueblos, suelen equivocar á la opinión y lanzarla por derroteros tanto más peligrosos, cuanto que la separan de la razón y la extravían en las sinuosidades de la injusticia.

En Gijón suele esto observarse con alguna frecuencia. Ayer los estratégicos, hoy el muro, dándose el estúpido caso de que los mismos hombres que arreararon entonces, con notorio fracaso, á las masas, no aprendan nada en el desengaño sufrido, y persistan ahora en su anterior intento.

Es el asunto del muro, como decía en mi crónica anterior, cuestión vieja (data del año 1853) y no una, sino diferentes veces, el Ayuntamiento intentó inutilmente derribar el muro.

El cronista al tratar el proceso del conflicto, ha separado sus dos aspectos: el legal, esto es, los fundamentos de derecho que asisten á la Compañía; y el circunstancial de agresión, de acometividad al pueblo de Gijón, que aparece claro y terminante en el escrito que firman el abogado Pedro Silva y el procurador Enrique Egueren. En cuanto al primero, fuerza es respetar la ley, los compromisos legales adquiridos, el pacto, sobre todo, cuando al convenio, no se puede oponer fuerza jurídica que lo anule.

Ahora bien: en cuanto al aspecto circunstancial de la ofensa, eso ya es otra cosa. Gijón no podría dejar sin protesta esas acometividades ilegítimas, y lo hizo con buen sentido, sin exageraciones, sin extralimitaciones, dentro de la ley y del derecho. Fué digno y justo.

Las personalidades, el Ayuntamiento, inclusive, y la prensa local, que intervienen en la cuestión, han creído conveniente callar la causa principal del grado de gravedad á que ha llegado el conflicto.

Un periódico, el popularísimo semanario "El Independiente", no ha querido ser cómplice de esas reservas y ha descubierto con toda la discreción posible, lo que tan callado se tenía al pueblo de Gijón.

Hoy ya no se puede ocultar á nadie que si la Sociedad "Muelles de Fomento" no hubiera insistido en hacer un negocio con el derribo del muro, obligando á la Compañía de Langreo á comprarle á peso de oro el paso de sus vías por Fomento, la desaparición del viejo armatoste no constituiría problema. Hoy sabe Gijón, que si se ha guardado silencio sobre estas exigencias interesadísimas de "Fomento" ha sido por la presión que ciertos elementos ejercían, para que no se molestase al Presidente de hecho de la mencionada sociedad, don Faustino Rodríguez San Pedro, aduciendo que seríamos unos ingratos, si á los beneficios que acabamos de recibir con la incorporación del Instituto de Jovellanos al Estado, opusiésemos una acción contraria á los intereses que dicho señor representa.

Porque en realidad, á Langreo hay que darle paso por esos muelles, sin que tenga que sufrir imposiciones intolerables como las que hasta aquí le amenazaban. Me consta que á Madrid fué con un proyecto de bases de arreglo, mi buen amigo el gerente de la Sociedad Fomento, Pepe Rato verno de don Faustino Rodríguez San Pedro. Mañana regresará y sabremos si la gestión amistosa que ha llevado obtenido éxito.

Y vendremos á parar en que la proposición del joven y popular ex-alcalde don Ramón Prendes de Busto era la más acertada: —Dejémoslos de pleitos;—dijo—el hueso del asunto está en "Fomento." Veamos de llegar á una inteligencia Ayuntamiento y esas dos empresas, y derribaremos el muro muy pronto y en paz y en gracia de Dios.

—Merced á las activísimas gestiones del diputado por el distrito, Excmo. Sr. Marqués de Argüelles, el Ministro de Fomento ha cursado las órdenes oportunas autorizando á la Compañía de los ferrocarriles económicos de Asturias para extender sus vías por el muelle de Ribadesella.

—Don Baldomero Rato, incansable propagandista del proyecto de ferrocarril llamado de las Cinco Villas, estuvo en los pasados días en Villaviciosa con objeto de cumplir el encargo que le había confiado la Comisión Ejecutiva.

Dió lectura el señor Rato ante el Ayuntamiento reunido, al escrito en que la Comisión Ejecutiva comunica á los municipios interesados, la aprobación definitiva del trazado, de la tasación pericial de las obras y de las tarifas generales y especiales que han de regir para la explotación.

Solicitó autorización la Comisión, en el citado escrito el entenderse para la realización del proyecto con alguna entidad bancaria, en vista de que el elemento particular continúa retraído á pesar del estímulo que el Estado ofrece con el interés de 5 por 100 que garantiza al capital empleado.

Resumen de lo escrito, tratado y discutido en la reunión á que me refiero, son las proposiciones que á los Ayuntamientos hace la Comisión ejecutiva y que transcribo:

"Conceder gratuitamente á la entidad constructora á quien se le adjudique la subasta de las obras, los terrenos del dominio público propios de los Municipios, que hayan de ser ocupados y

expropiados por virtud de las obras, con un ancho de cuatro metros tanto entre las aristas de los terraplenes, como entre los interiores de las cunetas; con más la superficie de terreno que se precise para emplazamiento de Estaciones, apeaderos, apartaderos y cambios de vía.

"Autorizar la cesión del importe de la tasación del proyecto que asciende á cuarenta y dos mil quinientos pesetas y sus intereses á favor del que resulte concesionario de las obras, caso de no poder obtenerse, se abone esa suma á los municipios en acciones de la Sociedad que se constituya.

"Autorizar á la Comisión Ejecutiva en la forma más amplia y eficaz que sea menester para ejecutar estos acuerdos en la parte que á ella corresponde, incluso para dar opciones al objeto de constituir Sociedades, haciendo firme, en nombre de los Ayuntamientos, las ofertas mencionadas con el fin de abreviar trámites, consultas, acuerdos y en general, cuanto pueda ser causa de aplazamientos que entorpezcan ó dilaten la más inmediata realización del proyecto."

—En la villa de Infesto, varias piadosas personas se proponen organizar una Asociación de la Caridad, en todo semejante á las que existen y funcionan en Gijón, Oviedo y Avilés.

—Se encuentra sometido á una delicada operación quirúrgica en el Sanatorio del señor Madrazo, en Santander, el alcalde de Villaviciosa, D. Pedro Pidal Arroyo.

—Don Enrique Pérez Triana, más conocido según él por el Marqués de Berdicio, ha despertado en mí una emoción saludable, resucitándome preciosos recuerdos de años pasados, con su carta que acabo de recibir.

Su título nobiliario no puede figurarse el señor Pérez Triana como me ha hecho vivir de nuevo días felices: aquellos días pasados entre el Cabildo y la Plaza, mordisqueando marañuelas y caramelos largos, saludando con la mirada á las hermosas luanquinas, organizando con algunas de estas divertidas meriendas en la Fuente Mineral, para regresar cantando la célebre guaracha del faro, en que tan bien suena el nombre de su fundo, del poético y encantador Berdicio.

Han desfilado delante de mí, por entre las líneas rojas de la carta del señor Pérez Triana, los personajes que desfilaban por el escenario del teatro en las veladas del Socorro. He vuelto á oír al predicador que arrancaba lágrimas á las mujeres describiendo el horrible naufragio y la milagrosa aparición. He sentido el chisporroteo de la hoguera que iluminaba con rojos resplandores la casona de la Pola. He presenciado el paso de la procesión por la calle de la Riva, colgada de damascos y de esas colchas de obra maestra y exclusiva de las manos de las bellas mujeres de Luanco.

He oído á la banda dirigida por don Eduardo, he visto transitar afable, sonriente, cariñoso, á don Pepito; he escuchado al pasar por delante de la confitería la voz declamatoria de Eladio, el ronco gritar del pobre Juanín de Romadonga.

He asistido al baile en el balneario, me he encontrado de nuevo entre las mujeres que disputan á las avilesinas la palma de la belleza asturiana y ante mí han surgido las rivalidades de pueblos, recordando aquel cantar que rasgaba el silencio de la noche asegurando que había en Luanco tres cosas que no tenía Candás:

El colegio, la botica Y la fuente mineral.

¿Cómo quiere el señor Pérez Triana que con tales recuerdos, pueda pasar sin hacer figurar á Luanco en mis correspondencias?

De Luanco he hablado; os he dicho qué poderoso impulso podría esperar la tranquila villa de las grandes, fecundas iniciativas de mi querido amigo don Victoriano Alvargonzález, feliz descubridor de las riquísimas minas de barita en Balbín y Susacasa.

Hoy os confirmo estas noticias más halagüeñas aún: el señor Alvargonzález se ha asociado con otros hombres de su temple, los hermanos Felgueroso; se está dando un formidable empuje á las obras y bien pronto rodará cerca de Luanco un ferrocarril minero, base quizás de lo que á Luanco ha negado el favor oficial y que tal vez conceda á la hermosa villa la iniciativa particular.

¿Quién sabe si de los emprendedores mineros recibirá Luanco lo que por ahora parece aplazado por tiempo indefinido.

Las obras del puerto, de ese puerto necesario, imprescindible y sobre el que parece pesar una maldición, van á sufrir un nuevo aplazamiento.

El contratista don David García Somines, ha abandonado el remate perdiendo la fianza provisional que había depositado.

Ya ve el señor Pérez Triana, como los doy noticias. Lamento que no sean todas agradables.

Y desuende que no pasará un suceso entre la Raposera y Tetán, entre Valparaíso y el Cabo de la Muerte, sin que á él dedique la atención que dedico á todos los pueblos y ríneos de esta Asturias para mí tan querida, por lo mucho que en ella he sufrido y por lo mucho que en ella he disfrutado de la felicidad.

—Villaviciosa está de enhorabuena. En la Jefatura de Obras Públicas de la Provincia está ya casi ultimado, y muy en breve será remitido á la aprobación de la superioridad, el proyecto de la canalización y dragado de la ría, desde el puente de Huetes, en la carretera de Gijón, á la desembocadura en el Cantábrico, y de la terminación de las obras desde el puntal á la barra.

He aquí los datos técnicos del proyecto tal y como nos los facilitan á los periodistas la Jefatura de Oviedo:

‘El canal tiene principio en dicho puente de Huetes, con un ancho de 48 metros que va aumentando hasta 53 en una longitud de 535, entrando aquí en la Dársena de Salin, cuyo rectángulo mide 350 de largo por 120 de ancho.

‘Al salir de esta Dársena que cuenta varias rampas y escaleras, tiene el canal 59 metros; atraviesa El Cerrón, los porros de Solares, Pidal, Cavanilles, Lozana, Posada, Lorenzo, Valdés y la Muslera, desarrollándose el trazado lo más ajustado posible al curso y dirección de la Ría para aprovechar la profundidad natural, economizando así mucho dragado; llega á la región de las marismas con un ancho de 119 y por fin termina en la región marítima, en la Peña de la Barra casi ya desaparecida, con una anchura de 140 metros. La longitud total del cauce es de 7 kilómetros 800.

‘En el puente de Huetes se profundizará con una cota de 4.92 metros, 1.92 bajo la pleamar viva equinocial y la pendiente uniforme será de 1 por 1.000 hasta la misma desembocadura. Construido que esté el canal como lo que se proyecta, la altura de la marea alcanzará 0,70 sobre la pleamar viva actual, dato y mejora importante que se obtendrá con las obras terminadas.

‘La Dársena del Puntal está construída; tiene 425 metros de largo por 155 de ancho; está asimismo construído el malecón de la izquierda con una longitud de más de un kilómetro, hasta la Peña de la Barra; en frente de San Miguel del Mar, y sólo faltan por terminar unos 250 metros de escollera.

‘Además de las obras de canalización se proyectan otras secundarias de saneamiento como son el encauzamiento de varios arroyos: en la margen izquierda, La Sorda, Pontigo, Labaraga, Llanes y Gorgollo; y en la derecha, El Tornón, Fontana, Sobrajo y Sclorio.

‘Importa el presupuesto de contrata la cantidad de pesetas 8.257.621.42 y se señala el plazo de seis años para la ejecución de cada uno de los dos trozos en que se ha dividido el proyecto."

La pronta resolución de los dos importantes proyectos, ha sido debida al celo é influyente diputado del distrito señor Pidal que ahora como siempre no perdona medio de contribuir al embellecimiento y prosperidad de la rica y hermosa villa asturiana.

—El Consejo de Administración del Banco de España, ha acordado construir edificio propio en Oviedo para instalar su casa-sucursal. Nada de más hace el Banco si se tiene en cuenta que Asturias es la que más utilidad le ha rendido, elevándose esta á la cantidad de 2.227.841 pesetas, mucho más que Barcelona, que figura en el capítulo de utilidades con 1.929.746.

De todos modos es bien que nos felicitemos y felicitemos al Banco de España, que con este acto de estricta justicia viene á contribuir á aliviar la difícil situación que atraviesa la clase obrera de la capital del Principado.

—Los elementos carlistas del valle de Langreo han solemnizado brillantemente la fiesta anual instituida por el Duque de Madrid en honor de los mártires de la causa tradicionalista.

—Muy pronto comenzarán á ser explotadas en mayor escala las minas de cobre que en Hortiguero (Cabrales) posee la importante Compañía minera "La Reina."

—Han quedado definitivamente constituidas en Oviedo y demás poblaciones importantes de la provincia, la Junta provincial y las Juntas locales de protección á la infancia y contra la mendicidad.

—Ha salido para la Habana don José Portillo, acompañado de su hijo Jesús. El señor Portillo se propone regresar á Arriendas muy pronto con su otro hijo Justo que se encuentra delicado de salud.

—Por mi buen amigo Fernando Argüelles me entero en este momento, de que hoy embarcará para la Habana, á bordo del vapor-correo francés "La Champana," mi excelente camarada y colega Juan Rivero, acompañado en el viaje á la bella y distinguida esposa de nuestro querido compañero Lolo Rivero.

Si como supongo, dada la seriedad del eterno joven Argüelles, la noticia es cierta, deseo á los distinguidos viajeros que hayan tenido una travesía felizísima y encuentren al bachiller Atansio tan robusto y de tan inmejorable buen humor como cuando estubo entre nosotros.

Reciban los dos hermanos un saludo y un abrazo cariñoso.

—Para Buenos Aires, han salido de Colonga don Gerardo Caride Morán, y

de Villaviciosa el joven Joaquín Moreno.

—Han llegado: A Carda, su pueblo natal, el rico propietario de Cienfuegos, don Leonardo González.

También de Cuba, ha llegado á Cabranes don Maximino Fernández. De la Habana, llegaron á Toranzo don Manuel Prida Blanco y don Isidoro Prieto.

Y de Tampa, á Robledo (Piloño) don José Corral con su distinguida esposa doña Teresa Campo.

—He aquí los matrimonios de los que tengo noticias, ocurridos durante la semana.

En Oviedo.—La bella señorita Patricia Godes Marles, con el músico mayor del regimiento del Príncipe don Constancio Maldonado Rojo, y las hermanas Pilar y Paz Fernández Peña con los hermanos don Félix y don Ramón Coronados, respectivamente.

En Frenedo, don Ignacio Prida, de Fresno, con doña Adelaida Olaya, de Caudenes.

Muy en breve ingresarán también en la Cofradía de San Marcos la bella y distinguida Alicia R. Maribona hija del banquero avilesino don José, con el médico titular de Corvera don Juan Vila Moladán.

Y la no menos hermosa señorita Modesta Modesta Vázquez, con don Fernando Castro.

—Un entrañable camarada, compañero mío en los nocturnos trabajos del periódico "El Noroeste," Juan Alvarez González, que frente á mí está dándole á la pluma mientras yo os escribo esta crónica, hace tiempo que no tiene noticias de un buen amigo nuestro que hoy defiende su vida en esa hospitalaria isla de Cuba.

¿Podríamos, por el Diario de la Marina, ó por su representante en Cienfuegos, saber algo de Alfredo Urrutia?

Gijón, 1.º de Marzo 1908. EMILIO GARCIA DE PANEDAS.

F. ESTA RELIGIOSA

En la iglesia de San Agustín, en ese templo legendaria de la V. O. F. de San Francisco, que días pasados estuvo á punto de caer bajo la piñeta demolidora de la impiedad y la codicia; celebróse ayer una fiesta á la Virgen de los Dolores; fiesta que desde tiempo inmemorial ha de la señora Dolores Cañizo de González del Valle, y hoy su hijo el respetable Dr. Ambrosio González del Valle. Allí vimos congregada á la tercera descendencia de aquella victoriosa matrona. La aquella anciana respetable que supo educar en la religión y las ciencias á sus numerosos hijos: los doctores José Zayas abogado, poeta y literato; Manuel, sabio filósofo, Fernando, Esteban y Ambrosio, distinguidos médicos y hombres todos de virtud y honradez acrisolada. El que esto escribe conoció á la señora Cañizo á quien todos llamábamos con el afectivo cariñoso de "Mamita" y tuvimos ocasión de admirar sus virtudes. Fué una verdadera matrona, de ella nos queda todavía el doctor Ambrosio González del Valle y Cañizo, que aunque doblado su cuerpo al peso de los años, todavía su espíritu se yergue, todavía conserva el culto á las ciencias y es su más incansable propagador.

Retirado en su hogar, allí van los jóvenes para recibir lecciones del decano de los doctores entre nosotros, su obra, su labor científica está en sus informes sobre higiene y sobre todo sus gestiones para la clausura del Cementerio de Espada y la construcción de nuestra actual necrópolis.

Día de satisfacción debe haber sido para el doctor González del Valle, el de ayer; hijo amante habrá recordado á su venerable madre que supo inculcarle los principios religiosos á la par de los conocimientos en las ciencias, en esas ciencias que según la expresión de Luz y Caballero, son ríos que nos llevan al mar insondable de la divinidad.

R. P. González.

EL UNICO

El único remedio que puede usted usar sin temor para evitar los males del cabello es la CASPINA, sin rival, pídala usted en la barbería y se convencerá de lo que destino. Cuando el cabello se estropea, cuando hay espina ó enfermedad del cuero cabelludo, LA CASPINA es la salvación. Al por mayor, Muralla 70, Sres. Franco Rey y comp. C. 1213

MODA DE 1908
ABANICO IMPERIO
Las damas que desean estar á la moda, deben usar el abanico "IMPERIO" en seda ó papel, en variedad de estilos y colores, que se ven en las abaniquerías, tiendas y sedrerías de toda la Isla. Tienen lucubraciones en el virvillaje y están pintados con escenas de la época "imperio". Son bellísimos. Para pedidos al por mayor, dirigirse á los Sres. J. Iglesias y comp., Cuba 60, Apartado 372, Habana. C. 1239

Preguntas y Respuestas

P. R.—La primera vez que se puso en letras de molde el nombre Habana en lugar de Havana, fué al publicarse el periódico titulado "El Aviso de la Habana" en 1809. Antes de dicha época, todo el mundo escribía Havana, y aún lo escriben así los extranjeros.

El nombre de la capital de Cuba es de origen indio. Los indios llamaban Habana a todo el territorio que aun hoy es provincia de este nombre. Los españoles llamaron San Cristóbal de la Habana a la población fundada en dicha comarca.

J. M. P.—Lo más acertado que puede usted hacer para arreglar la vista, es dirigirse al Gabinete de óptica de los señores R. González y Compañía. (Vea el anuncio) que está en el establecimiento "El Almendares", Obispo 54.

Allí tienen aparatos que indican de un modo muy fácil la forma y clase de lentes mejor adaptable y más apropiado para la vista de una persona, sin que le perjudique en lo más mínimo. El llevar unos cristales no apropiados es dañoso porque acaba de echar a perder la vista. El Sr. González de una manera muy sencilla averiguará si los ojos de usted tienen astigmatismo, que es un defecto por el cual se ven confusas las líneas verticales ó las horizontales. Una vez conocido esto, le harán unos lentes para corregir el defecto, y podrá usted estar seguro de que no se le estropeará la vista. En "El Almendares" hay un taller para fabricar lentes de todas clases, con los aparatos más modernos y los procedimientos más exactos.

A. M.—Lo del servicio militar obligatorio para los cubanos, según el último decreto, se refiere solo a los casos de guerra. En tiempo de paz no es obligatorio el servicio.

C. T. A.—No se libran de quintas. Omega.—Al dirigirse a un doctor si es persona de amistad ó de trato, se le dice doctor á secas; pero una persona de clase humilde debe decirle Señor Doctor.

Quinta esencia es un modismo tomado de la destilería y de la Química; se refiere á una sustancia muy purificada, de la que se extrajo todo lo que tenía de ageno á la misma sustancia. En el lenguaje corriente la quinta esencia de una cosa quiere decir lo más exquisito y puro.

Ortodoxos son los que obedecen al Papa, ó á la autoridad legítima de otra religión cualquiera.

OSOS.—Agradezco su buen deseo y lo estimo. El Responder no bebe más que agua; y para él es una molestia más que un gusto, aceptar un convite.

Glemátide.—Dirijase al teatro Albiu.

A. M. R.—Si se prueba que los padres consintieron la fuga del hijo, son responsables con sus bienes en el asunto de las quintas.

S. R. P.—Quiere usted aprender á escribir dramas y comedias? Lea usted las de Calderón, Lope, Tirso de Molina, Moreto, Alarcón, los Quintero, Ayala, Echegaray, Linares Rivas; y en fin, no se cansa de leer obras de buenos autores, y después compre varios libros de Retórica, y si tiene usted algún talento logrará usted hacer dramas y comedias.

Arturo G. R.—No es Juan Corona.

Q. J. V.—Cuando en España son las dos de la tarde, en Cuba son las ocho y media de la mañana del mismo día.

Dalia.—Salomé Núñez es soltera. Se escribe á mí, separado y no junto (amí). Los apodos familiares Naya, Cucca, Loló etc, se ponen con mayúscula. Los pulmones de las plantas se quitan rociándolas con agua en que se haya desleído un poco de tabaco. De los días de la semana solo se acentúan miércoles y sábado. No tengo noticia alguna del general Piquero. La palabra donde, algunas veces va acompañada de la preposición á ó la en; pero generalmente va sola. Se dice ¿dónde vas?, ó ¿á dónde vas? ¿dónde se halla? ó ¿en dónde se halla? Este último se usa muy poco.

Nereida.—No acierto á explicarme la conducta de un joven que, después de una larga amistad casi familiar, la interrumpe sin motivo por algunos años, y después vuelve á continuarla. Pero aún me extraña más el hecho de que usted no haya averiguado en qué pasaba el tiempo ese joven durante su desvío. Las muchachas saben estas cosas más pronto que nadie. Yo cuando quiero saber algo de un hombre, se lo pregunto á alguna amiga de él y me entero hasta de lo que no hubiera sido capaz de fingírmelo. En ese particular las mujeres lo saben todo, y todo lo charlan. Conque mire de ver si alguna amiga le aclara el misterio.

EL GRAN CERTAMEN
El del 25 de Julio, de la fábrica de cigarrillos LA MODA, es el gran certamen. Consta de 100 premios con un valor total de \$4,000 y los retratos de las cinco personas que mayor número de cupones remitan, se publicarán en "El Mundo Ilustrado." El premio mayor es de un objeto por valor de \$500.
LA fumar de LA MODA, que merece la pena! Es cigarro exquisito, de calidad y con premios.

Jerusalen en los días santos

La Ciudad Santa que guarda hace veinte siglos el sepulcro de Jesús, la misma que alcanzó en tiempos de Salomón su esplendor máximo, yace hoy casi enterrada y oculta en un rincón de Judea, rodeada de viejas ruinas, tristes arenales y yermos pedregosos, abismada entre cuatro grandes montañas que cierran el horizonte.

Su aspecto lóbrego y sombrío de ordinario, truécase, sin embargo, en animado y bullicioso al llegar la Semana Santa. Centenares de católicos latinos y muchos miles de cristianos disidentes, á más de bastantes curiosos y turistas, visitan Jerusalén sin que basten las viviendas para albergar tanto viajero. Armenios y griegos forman al núcleo principal de la peregrinación y son los más fervientes devotos de estas fiestas.

La víspera del Domingo de Ramos comienzan las solemnidades de Semana Santa. En ese día se celebra la "Toma de posesión del Santo Sepulcro."

A la "Via Dolorosa" se dirigen los cristianos divididos en cuatro grupos; el de los latinos, el de los griegos, el de los armenios y el de los coptos, y por este orden van entrando en el monumento del Santo Sepulcro, donde cada grupo practica las ceremonias propias de su culto.

El Lunes y el Mártes Santos son los días que destinan los turistas para visitar los principales monumentos.

El Huerto de Gethsemani, á donde primero suelen dirigirse, está cercado por una blanca tapia que han construido los franciscanos; y dentro del huerto, dividido en cuarteles por verjas de madera, se alzan ocho olivos sagrados y axhalan sus perfumes el limonero, el narciso y el heliotropo entre otras flores menos conocidas en Europa.

Después visitan la iglesia del Santo Sepulcro, cuya forma es muy irregular por haber tenido que acomodarse el plano á los lugares que querían comprender en ella. Tiene tres cúpulas; la que cubre el Sepulcro carece de bóveda, pues la cubierta se sostiene sobre grandísimas vigas de cedro procedentes del monte Líbano.

El Sepulcro se halla á unos treinta pasos de la "piedra de unción" colocada á la entrada de la iglesia, y que fué sobre la que se ungió el cuerpo del Salvador con mirra y áloes antes de darle sepultura. Está abierto á pico en la misma roca; es casi cuadrado, de seis pies menos una pulgada de largo y seis pies menos dos pulgadas de ancho. Hay una mesa de la misma piedra sobre la cual se puso el cuerpo del Salvador, con la cabeza hacia el Occidente y los pies al Oriente; pero á causa de la superstición de los

orientales que creían que dejando sus cabellos sobre ella Dios no les abandonaría, y también porque los peregrinos la rompían para llevarse algún pedazo, fué preciso cubrirla con mármol blanco, que sirve de altar, donde se dice misa.

En la santa capilla arden constantemente cuarenta y cuatro lámparas. Los turcos cobran por la entrada á los forasteros nueve cequies (unos siete pesos), los habitantes del país pagan menos de la mitad.

El resto de la iglesia fórmanlo varias capillas, todas muy fértiles en recuerdos sacros. Una de ellas, abovedada, se llama la cárcel de Nuestro Señor, porque en aquel sitio estuvo Cristo mientras se hacía el agujero para poner la cruz.

A diez pasos de la capilla del Imperio se encuentra una escalera muy estrecha, cuyos escalones son de madera al principio y de piedra al fin, en número de veinte; por ellos se sube al Monte Calvario, que cercado con paredes, limpio y arreglado, es ahora como una capilla superior metida en la grande iglesia. La parte más septentrional es el paraíso en que Nuestro Señor fué clavado en la cruz; allí está marcado el agujero donde la cruz se colocó, á doce pasos del sitio que ocuparon la Virgen y San Juan.

En la cumbre de una colina, una mezquita y un grupo de edificios turcos señalan el lugar de la antigua Sión, el palacio y el sepulcro de David. Desde Sión se divisan á lo lejos el mar Muerto y las montañas de Judea; abajo se ve el tristísimo valle de Josafat.

La casa de Pilatos es una ruina y aún se ve la ventana donde se pronunció el memorable "Ecce Homo." El palacio de Herodes es de piedras blancas mezcladas con negras, formando una vistosísima fachada. El solar del palacio de Caifás se ve también fuera de la muralla de Jerusalén, en el monte Sión... y estas visitas á estos lugares consumen con exceso los dos días.

Con el Miércoles Santo vuelven las ceremonias á recobrar su esplendor. Al romper el alba asienten los latinos al monte Sión, á visitar piadosamente la gruta de la Agonía, el Huerto de las Olivas y otros lugares santos. Por la tarde acuden con carrozas al ejercicio de las Timieblas, repartiéndose después por las calles grupos de chiquillos, dando serenatas con el desagradable instrumento.

Gracias al privilegio que toleran todas las sectas, los católicos ocupan solos durante el Juéves el templo del Santo Sepulcro, donde se celebran las solemnidades propias del día con arreglo al rito católico.

DE MIS APUNTES

Voviendo al caso...

Ayer temí ser pesado, y no quise apurar á nuestro Lucas; contesté solo á sus cosas principales, y dejé para hoy el resto, que carece de importancia.

Ayer, pues, pude agregar á lo que él nos asegura de que el latín desconoce el verso octosilabo, que uno de los más hermosos cantos de la Iglesia es el que principia así:

Sta-bat-Ma-ter-do-lo-ro-sa...
Y otro, del mundo todo conocido, así:

Di-es-i-ro-ú-es-ú-la
Octosílabos purísimos.

El Dómine preguntaba: "¿En qué arte métrica latina habrá visto Eneas verso octosílabo...?"

Y ayer, por no decirlo todo, no le dije que en la del "Arte explicado y gramático perfecto", de Márquez de Medina, pag. 575.

El Dómine se subleva, como advertimos ayer, y nos dá una leccioncita de Gramática castellana: examinémosla hoy, ya que ayer nos faltó espacio:

"Le advertimos á Eneas que no se dice: "Porqué intentar..." sino: "Por qué intentar..."

¡Oh pasmó! Pero atienda Lucas: Hubo un gramático muy notable, muy notable, que destruyó al célebre Salvá: llamábase J. Martínez López; y J. Martínez López enseña que porqué, "En interrogante... (se escribe) porqué." Pag. 389.

Hubo también un famoso lexicógrafo que es autor de un Diccionario euriosísimo: Velez de Aragón; y Velez de Aragón, en su Diccionario, pone porqué, y en int. porqué.

Salvá, que aun cuando en Gramática decía muchas tonterías, como lexicógrafo se portaba bastante bien, pone el porqué y el porqué.

La Academia, cuyo Diccionario de 1899 tenía á la vista, escribe porqué. Y voy á decir al Dómine porqué debe ser porqué, aunque lea lo contrario en Barcia, en Serrano, en otros... Y se lo voy á decir con argumentos de... ¡Barcia!

Porque, conj. causal, está compuesta de por y qué; porqué, conj. causal, está compuesta de por y que; sígo á Barcia al pie de la letra: ahora, una de dos: ó ha de separarse el porqué, como hace Garcés, ó ha de juntarse el porqué. Son la mismísima palabra: el cambio de acento no altera su naturaleza; no tiene fuerza ni de composición ni de descomposición. ¿Se escribe porqué? Pues hay que escribir porqué.

Y hay que escribir porqué, por otra sencillísima razón; si yo pregunto: —¿Porqué Fulano hizo aquello? se me responde: —No sé el porqué: es ese un porqué que desconozco.

Tal enseña la Academia y tal Barcia y tal Serrano; y como el porqué respuesta es el mismo porqué de la pregunta, como se escribe el segundo, hay

que escribir el primero. Más razones pudieramos juntar, pero esas servirán á nuestro Dómine para saber lo que antes no sabía.

No obstante lo cual, ya otra: Porqué, es una conjunción causal: por qué, analíticamente, no es una palabra sola; el por, es una preposición, el qué, es un relativo: lo cual—según Roque Barcia, Dice. etimológico, pal. porque—es una aberración gramatical: yo aquí, ni quito ni pongo.

Otra razón todavía: debe escribirse porqué, y no por qué, para evitar confusiones; v. gr.: "¿Por qué dios habrá hecho esto...?"

El análisis lógico interpreta: ¿en obsequio de qué dios?, por cuál dios habrá hecho esto? Y sin embargo, lo que quiere decirse es por qué razón, por qué causa habrá hecho esto. "El se fué... ¿por qué camino?" El análisis nos dice: "¿A se fué... ¿por cuál camino?" Y lo que quiere expresarse es: "habiéndose ido él, ¿para qué camino más?"

Y ya que de esto se trata, bueno será que también sepa el Lucas que no puede dividirse Eneas al fin de renglón, como él lo divide cinco veces: E-neas. Hay una regla de ortografía castellana—la III, del quíen—que pide que no se haga eso: es feísimo; tanto como separar O-vidio: no lo haga más.

Tampoco haga más versucos: le salen muy malos:

Mas en cambio le abrimos ancho campo á Eneas para que en columna y media de estrujada letra nos lance á modo de anatemas enantos latines ha ido recogiendo en su cartera...

Todavía, si no fuera la asonancia... También convendría que el Dómine no volviera á construir "... le abrimos ancho campo... para que nos lance..."

Falta la construcción á la lógica de correspondencia entre los tiempos. Abrimos es pretérito, en relación con un dimos que está antes; y lance es un presente: debe decirse, por tanto: "... Le abrimos... para que nos lanzara..."

Convendría, item más, que el Dómine nos presentara una linterna apagada un poco, un mucho, ya que él conoce una "completamente apagada..." Verdad es que yo he hablado de inmortales que veían luces apagadas.

Y por fin, convendría á todo el mundo el que el Dómine explicara lo que nos quiso decir en el párrafo siguiente: "Le aconsejamos que no derroche tanto su ingenio en llamarnos Dómine Lucas, que si era quizás muy gracioso cuando él vestía sotana entre inocentes seminaristas, ahora no es más que una tontería pasada de moda."

Derroche... tanto... su ingenio en... Dómine Lucas, que... Parecemos querer entender algo: el Dómine Lucas, que, era quizás muy gracioso cuando vestía sotana, ahora no es más que una tontería pasada de moda.

Pues, hombre; ¡para eso...!

ENEAS.

Nota.—El dómine, á quien llamo así porque se mete en todo, sin que se lo pida nadie, escribe en "La Correspondencia de Cienfuegos", hágolo constar, porque no habiéndolo hecho antes, incurrió en "una falta de corrección"; yo discutía con el dómine, no con La Correspondencia; pero bueno será, de todos modos, que sepa la autoridad que entre las faltas correccionales está "la de no citar á La Correspondencia de Cienfuegos". — Vale.

O'REILLY 29

Es donde está el Bazar EL LOUVRE que tan buena y bien cortada ropa tiene para caballeros y niños. Hay para todos en drill, holanda, alpaca, muselina, armour, cheviot. No importa cual sea la talla. Solicite su traje en esta casa.

Bazar EL LOUVRE
O'REILLY 29. TELEFONO 281
c 1220 1-11

FOLLETTIN 91

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducida del francés por E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editoria, Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52. — Habana)

(CONTINUA)

—No es mi amor propio el que se ofende—dijo el joven con voz ahogada.

—Desde hace veinticuatro horas he concebido un proyecto que me es muy fácil de realizar.

—¿Qué proyecto?

—Entre los amigos de mi padre hay muchos que están enamorados de mí, y sobre todo uno muchas veces millonario...

imaginado que esto fuese tan cruel—añadió en voz baja y como hablando consigo misma.

Marcus quería retirar la mano y huir de aquél contacto que despertaba todo su amor y aumentaba su sufrimiento.

Pero Anita se la seguía estrechando con esa fuerza nerviosa que tienen las mujeres, á la cual es tan difícil resistir.

—Es necesario que concluya—dijo con voz entrecortada.—Ese hombre inmensamente rico es ya de edad... es un anciano... y estoy segura que no tengo más que querer... aunque no tenga yo más que un céntimo... para que se dé por muy contento con darme su nombre y su fortuna.

—¿Usted con un viejo!

Y haciendo un brusco movimiento, se separó de ella y abrió la portezuela como para salirse del coche.

Pero la volvió á cerrar y vino á caer á los pies de Anita, estrechándola con sus brazos y diciéndole:

—¡Todo esto es un mal sueño, Anita! Todo esto no es verdad... Anita, por favor... ¡basta! ¡Oh! ¡Dios mío, Dios mío!... ¡No ve usted que me vuelvo loco! ¡No sabe usted que la he entregado mi vida entera, que desde la primera vez que la vi he llenado usted mi corazón y mi existencia!... Yo siempre la he conocido á usted... ¡au-

buena como hermosa... usted no puede ser la que haga eso, ni la que lo dice en este momento... no me arrastre á la desesperación... ¡tenga usted piedad de mí! ¡Oh! ¡dígame solamente que me ama!... ¡Anita, Anita, Anita!

El joven prorrumpió en sollozos, sintiendo estrecharse el cuerpo de la joven, porque casualmente las manos de Anita estaban debajo de sus labios para resistir el abrazo loco del joven, y que aquellas manos, hasta entonces tan frías, quemaban con una fiebre análoga á la suya.

Esto le devolvió el valor y la esperanza, creyendo haber vuelto á encontrar y reconquistar á su Anita.

Durante algunos segundos reinó un silencio dramático entre aquellos dos jóvenes.

El esperaba oír la palabra que le volvería á abrir el cielo.

Ella luchaba por retener la palabra que le subía del corazón á la boca.

De repente se separó con un movimiento brusco, se inclinó hacia él y posó sus secos labios sobre la frente del joven, murmurando:

—¡Pobre desgraciado!

Marcus, trastornado y loco, se pasó la mano por la frente y enjugó una lágrima tibia aun, que había caído de los ojos de la joven.

XIV Un poco más atrás

Pocos momentos después de la partida de la baronesa y de la que ella tomó por Anita,—sin engañarse después de todo más que en el nombre, puesto que la que llevaba á su lado era también su hija, aquella hija que había llorado durante tantos años, y que hubiera estrechado locamente contra su corazón, si hubiera sabido que ésta era la hija perdida,—otro coche había venido á situarse ante la puerta de la casa número 2 de la cité Malesherbes.

Este era también un landó, sólo que el cochero que le guiaba era un africano, y en este africano era fácil reconocer al fiel Negro, aunque más viejo, porque ya tenía el cabello completamente blanco, así como también la poca barba que adornaba la parte inferior de su rostro.

Frasquita, que esperaba su llegada, abrió en seguida la puerta de la casa y se acercó á él, diciéndole rápidamente algunas palabras y volviéndose al hotel, mientras que Negro bajaba del pescante y se quedaba cerca del coche, dispuesto á abrir la portezuela en el momento en que fuera necesario.

La doncella, cuando entró, atravesó las habitaciones que ya conocemos y llegó hasta su señora, la cual estaba con Anita, la verdadera, velando aquel profundo sueño en que la había sumido el narcótico desprendido de las dos bujías.

Después de haber quitado á la joven el traje que llevaba puesto, para que se lo pusiera su hermana gemela Ana,—lo cual no presentó ninguna dificultad, puesto que las dos eran completamente iguales en estatura y dimensiones, como si hubieran sacado dos ejemplares del mismo molde,—le pusieron á Anita el traje quitado á Ana.

La ventana de la habitación, que daba sobre el jardín y por la cual no eran de temer las miradas indiscretas de ningún vecino, había quedado entrecerrada de manera que no molestase al aire.

Cuando Juanita salió del desvanecimiento en que había caído bruscamente, después de haber realizado la obra para la cual Dolores la había puesto en estado de sonambulismo y sugestión, se había apoyado en el borde de la ventana, recobrando su aire habitual de indiferencia, no acordándose de nada, ni mirando siquiera á la que había recibido hacía unos momentos.

Dolores estaba pensativa y sombría, á la cabecera de la cama sin apartar

anoche tuvo efecto en el Conservatorio de Música de Cienfuegos, para celebrar el santo de su Director insustituible, el mimado maestro, don Vicente Sánchez Torralba.

Comenzó el concierto con un vals á cuatro manos por las niñas de 8 años Moraima Nazábal y Carmita Capetillo, dos angelitos que hace pocos meses empezaron y ya demuestran ante un selecto público que serán dos artistas.

Al segundo número del programa no pudo dársele cumplimiento por la inesperada dolencia que aqueja á nuestra graciosa amiga, señorita Adelaida Falla, hija del Presidente de la Colonia Española.

Hacemos votos por la salud de la gentil "Lala."

Rosaurita Castaño. Un nombre que ya ocupa un notable lugar entre los que tocan bien en Cienfuegos. Hija del opulento comerciante don Nicolás Castaño, constituyendo el orgullo de su familia y el encanto de sus amigos; con doce años de edad y con un talento nada común, ¡qué porvenir más hermoso! Llenó su número del programa de una manera sorprendente.

La señorita Adelaida Sanz en el "Ave-María de Luzzi" y en el racconto de Bohéme," hizo gala de una voz dulcísima, oyendo grandes aplausos.

"Las Danzas Noruegas de Grieg" á cuatro manos fueron interpretadas con gran precisión y gusto por las monísimas hermanas Soledad y María Amalia Hidalgo. La concurrencia premió con sus alabanzas aquella hermosa labor.

La gran fantasía de "La Bohéme" dió motivo á la señorita Justa Salcines para demostrar lo mucho que vale, y el gusto con que toca.

¡Lástima no la podamos oír más á menudo!

El gran capricho brillante en "si menor" de Mendelssohn ejecutado por la señorita Margarita Fernández, obra de grandes vuelos, erizada de dificultades, fué interpretada de una manera magistral, brillante; los atrozadores aplausos al final de la obra demostraron la satisfacción del auditorio.

Y cerró el programa con el colosal broche de el "Primer tiempo de la Sinfonía en "do menor" de Beethoven" por el señor Ramón María Delín acompañado por el Director señor Sánchez Torralba. Esta inmortal página de música del coloso de Bonn fué digno remate de la memorable velada y todas las bocas celebraban á Ramón María como pianista.

Á instancias de varios amigos de la casa, el insigne doctor Perna improvisó un pequeño discurso encomiando la labor de los discípulos del señor Torralba, animándoles á perseverar en el camino emprendido.

La velada de anoche puso en evidencia las grandes facultades que hacen del señor Sánchez Torralba un gran maestro, merced á las cuales sus discípulos, ya sean de canto ó piano, pueden realizar labor tan encomiable como la que admiró y aplaudió entusiasmada en la espléndida mansión de los esposos Torralba-Montagud, una buena parte del Cienfuegos elegante.

El número de regalos que el señor Sánchez Torralba recibió son tantos, que la falta de espacio nos impide enumerarlos, mereciendo especial mención por lo espléndido, un soberbio "echantillon" de la familia de Castaño.

Reiteramos nuestra felicitación al maestro que así sabe conquistar el agradecimiento de la familia de sus alumnos.

Dieron realce á la velada con su presencia las señoras Montalván de Castaño, González de Cardona, Colomines de Armada, Losada de Copperi, Montalván de Sanz, Ereilla de Capetillo, Vidaurreta de Hoff, Mora de Tomás, Tillet de Pifol, Odriozola de Tarranco, López de Fernández, Comunidad de López Corcelet, Martínez de Bordas, Boullón de Casanova y Miralles de Hidalgo.

Señoritas: "Terita" Calvo, Amélica Boullón, Celia Mora, Carmela Tillet, Adelaida Sanz, Margarita Fiol, Margarita Fernández, María Amalia Hidalgo, Soledad Hidalgo, "Antonía" y Matilde Gener, "Terina" Castillo, María Luisa Villamil, Ma-

sus negros y hermosos ojos del dormido rostro de Anita.

La mirada de la mujer no revelaba odio contra la joven, sino una especie de piedad combatida por su voluntad, piedad, sin embargo, impotente para detener á la viuda de Miguel en el cumplimiento del deber al cual había consagrado toda su vida y todas las fuerzas de su alma.

Al ruido que hizo Frasquita al entrar, Dolores se volvió precipitadamente, interrogándola con la mirada.

—¡Sí, señora,—respondió ésta— Negro ha llegado y nos espera.

—¡Pobre niña!—murmuró Frasquita,—me causa pena.

—¡Juanita me dá á mí más!—contestó Dolores con cierta dureza, como luchando con su sensibilidad sin quererlo confesar.

Juanita, que estaba sonriendo, mirando la obscuridad profunda del jardín rodeado de altos muros, y que parecía perseguir alguna hermosa visión que le fuese conocida, se volvió en seguida al oír pronunciar su nombre.

—¿Quién habla de Juanita!—protegió.

—Yo, querida mía. Vamos á llevar á la dormida compañera y á volver á Neuilly.

Juanita se acercó pausadamente al lecho en que reposaba Anita.

(Continuará.)

ría Luisa Arriola, Isabel, María Teresa y Mercedes Alvarez Flores; Silvia y Juanita Vallecillo, Dionisia Eche-goyen, Anita Rodríguez, Mercedes Aronalde, Justa y Amalia Saleiras, María Teresa y "Concha" Carreras, Pilar Losada, "Paca" Olavarría, Rosario y Rosa Chao, Anita Fernández y otras que no recordamos.

En Santo Domingo

Las conferencias religiosas que en francés se vienen celebrando en este templo terminarán mañana con una gran misa, en cuya solemne ceremonia tomará parte la Sección Coral del Colegio La Salle.

La concurrencia que a diario asiste a Santo Domingo no puede ser ni más nutrida ni más selecta lo que prueba las excelencias de los oradores que ocupan la cátedra sagrada.

MANOLO SALADRIGAS

Este simpático autor y empresario cuya actividad todos conocen, sufrió ayer un fuerte síncope, quizá por efecto de las muchas horas que sus trabajos le consumieron. Temerosos sus amigos de algo grave, buscaron un médico que le prestara los primeros auxilios; pero cual no sería la sorpresa del doctor, llamado con toda urgencia, al encontrar que el enfermo se fajaba briosamente con una taza de chocolate de la estrella cuya marca tipo francés dicen que resucita a los muertos.

Por los marinos españoles

Habana, 10 de Abril de 1908. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Muy señor nuestro: Desearo contribuir con nuestro pequeño óbolo al mayor lucimiento de las fiestas que se preparan por todos los elementos que componen esta culta sociedad en obsequio de la dotación del buque-esuela español Nautilus próximo a arribar a estas playas portando la insignia de nuestra querida patria para saludar en nombre de su antigua Metrópoli a esta República, acto que no debe pasar desapercibido a nadie que a la raza hispana pertenece por la trascendente importancia que en sí encierra, le adjuntamos la cantidad de veintiseis pesos 50 centavos oro español, cuya suma le estimaremos haga llegar al seno de la Comisión organizadora de la cual es usted en justicia uno de los miembros más prominentes, para que la disponga al fin indicado.

A la vez nos complacemos en manifestarle que correspondiendo a los nobles sentimientos de este pueblo con quien estamos tan identificados que consideramos como nuestro, hemos acordado que tan pronto sea señalada por el semáforo del Morro el mencionado buque, cerrar las puertas de nuestro establecimiento El Encanto como homenaje al fausto acontecimiento. Aprovechamos gustosos la oportunidad para ofrecernos de usted una vez más atentos. S. S. Solís, Hno. y Comp.

Damos las gracias más expresivas a los señores Solís, Hno. y Compañía dueños de la gran casa de comercio El Encanto y remitimos la cantidad referida a la Secretaría del Casino Español.

SALA ROSAS

MANZANA DE GOMER POR NEPTUNO Estrenos todos los días de vistas cinematográficas. Grandioso éxito de la pareja de bailarines Riquena-Borras

EL TIEMPO

Asoman ya algunas nubes blancas de hielo, precursoras de la lluvia. Todavía son muy escasas.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for April 10, 1908. Columns: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia.

TEATRO MARTI

Adot y Argudin. CUATRO TANDAS ESTRENO de vistas cinematográficas todos los días y completa nuevos por la aclamada Lola La Americana.

POR LAS OFICINAS

PALACIO Visita a Mr. Magoon.

En la tarde de ayer visitaron al Honorable señor Gobernador Provisional, acompañados del doctor señor Alfredo Zayas, dos comisiones de propietarios procedentes de Cárdenas y

Jovellanos, la primera compuesta por los señores doctor Nemesio Busto, Eusebio Inchausti y Camilo Vales, y la segunda por los señores Baldomero Alvarez, Francisco González, Pedro Fernández, Ignacio Torrá, Francisco Morales y Antonio Génova de Zayas.

Rogaron a Mr. Magoon, ambas Comisiones, el indulto de los penados Manuel López y José Porca Paz; el señor Gobernador atendió afablemente a ambas comisiones, prometiéndole resolver el asunto en justicia.

Los visitantes salieron altamente complacidos de las bondades y atenciones del señor Gobernador, llevando casi el convencimiento de que sus gestiones cerca de la primera autoridad resultarán eficaces.

Después de la visita al Honorable Gobernador Provisional, ambas comisiones visitaron, acompañadas del doctor Zayas, al señor Supervisor de Justicia, haciendo el señor Busto a dicha autoridad minuciosas explicaciones, sobre la causa instruida a los penados cuyo indulto se solicita; el señor Supervisor prometió estudiar el asunto a la mayor brevedad con objeto de informar cuanto antes al Gobernador para su resolución.

Los comisionados sacaron de esta visita la más grata impresión.

Multas condonadas

Le han sido condonadas al abogado don Felipe González Sarraín, varias multas que le fueron impuestas por la Audiencia de la Habana, por la demora en la devolución de unas causas de cuyos procesados era defensor.

A su destino.

Se ha dispuesto que el teniente Fiscal de la Audiencia de la Habana don Antonio del Valle y Duquesne, se posea nuevamente de su cargo sin perjuicio de continuar figurando como vocal de la Comisión de reclamaciones, en la cual continuará prestando los servicios que fueren necesarios.

Toma de posesión

A las ocho de la mañana del lunes 13, tomará posesión de su cargo de Mayor General del ejército permanente, el señor don Faustino Guerra y Puentes.

El acto se verificará en la fortaleza de la Cabaña, a cuyo efecto fué llamado hoy a Palacio el jefe de la artillería allí destacada, Coronel Rojas.

Varias peticiones

El señor José de Jesús Monteagudo y el señor Montero, visitaron al señor Gobernador Provisional, de quien el primero solicitó el indulto de Miguel Pelaez, de Santa Clara, haciéndole entrega de una instancia de los vecinos de Rancho Veloz, quienes piden el indulto de Arturo Pérez Roch y de Victoriano Burnes. Dicho señor solicitó por último, la exención de derechos de aduana para mil pies de manguera, para los bomberos de Placetas.

El señor Montero, por su parte, solicitó los indultos de Juan Romero y Alfonso, Estanislao Centellas y Pablo Aballí y la construcción de una carretera entre Ceiba y Unión de Reyes pasando por Sabanilla del Encomendador.

El señor Castellanos

El señor don José Lorenzo Castellanos, visitó hoy al señor Gobernador Provisional con objeto—nos dijo—de inquirir si era posible resolver en estos días algunos cambios judiciales, y que la autoridad interventora le había contestado que tenía necesidad de aplazar dichos cambios toda vez que por algunos políticos se indicaba para ocupar los puestos de Gobernadores de provincias a Magistrados.

SECRETARIA DE HACIENDA

Nombramientos

Han sido nombrados el señor Miguel Alvarez mensajero de la Administración de Rentas de Cuba, el señor Carlos Gran ordenanza de la Subalterna de Remedios, el señor José A. Limonta Inspector de la Aduana de Cuba y el señor Joaquín Navarro ordenanza de la Aduana de Nipe.

Licencias

Se han concedido 30 días al señor Carlos Toledo, Inspector de la Aduana de Cienfuegos; 15 días al señor Pedro G. Rodríguez, Jefe de la Navegación de la Aduana de Cuba; 30 días señor Alfredo Briselua, Inspector de la Aduana de Nuevitas y 2 meses al señor José Gómez Martell, Inspector de la Aduana de la Habana.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Robo.

En la Secretaría de Gobernación, se ha recibido un telegrama del Gobernador Provisional de Pinar del Río, participando que en la noche de ayer fué robado el asiático José Asen, dueño de una fonda en San Cristóbal, habiéndole llevado los ladrones 14 luises, ocho ó seis pesos plata española, trece pesos en centavos americanos, un reloj de oro con leontina, más cuatro pesos plata, un reloj de níquel, cuatro medias botellas de lager y una de ojú.

Como presuntos autores del robo, han sido detenidos, el blanco Manuel Martínez Machín, el mestizo José Iglesias y la parda María Leverando.

Caña quemada.

El director general de Comunicaciones ha recibido hoy un telegrama de Guantánamo, participándole haberse

quemado los campos de caña de los ingenios "Santa María" y "Esperanza."

JOYERIA FRANCESA

¿Desea usted adquirir un reloj de oro extraplano, modernista y que marche con exactitud cronométrica? Le recomendaré real el extenso surtido de esta casa, donde encontrará además lo más selecto en joyería y brillantes a granel, en aretes y sortijas, tenemos desde \$1 a \$2000.

QUINTANA, MAZZEO Y COMP. MUEBLES, LAMPARAS Y PIANOS

ASUNTOS VARIOS

La comisión de pesca.

En la junta celebrada ayer tarde se nombró una Comisión para que se traslade a Batabanó y de acuerdo con el Administrador de aquella Aduana examine y clasifique las redes de pesca que han sido detenidas y cuya devolución se ha solicitado en una instancia suscrita por varios armadores y pescadores de Batabanó.

También acordó la Comisión informar al Gobernador Provisional que debe accederse a la petición de los pescadores de esponjas de Nuevitas de que se haga extensiva a aquel distrito la orden que determina las dimensiones que han de tener las esponjas para su pesca y venta legal en Caibarién, fundándose ese acuerdo en que son iguales las condiciones biológicas de las aguas de ambos distritos.

Las Juntas Electorales.

Los claustros de los Institutos de Segunda Enseñanza que a continuación se expresan, son designados para que los representen en las Juntas Provinciales Electorales a los Catedráticos siguientes:

Matanzas, Dr. Mateo I. Fiol, suplente Dr. Miguel Garmendia. Santa Clara, Lodo, Pedro Camps, suplente Dr. Rafael Tristá. Camaguey, licenciado Juan Alcalde, suplente Sr. Arvelino de Varona. Oriente, Dr. Pedro Roig, suplente Dr. Francisco Maree.

Asociación de Reporteros

De orden del Sr. Presidente cito a los señores socios para la junta general ordinaria que se celebrará en el Centro de Dependientes el día 12 a las 12 y media p. m. con la siguiente Orden del Día: A.—De la memoria del año. B.—Del Balance General de la Asociación. C.—Del nombramiento de la Comisión de Glosa. D.—De la existencia de asociados para el año siguiente. E.—Asuntos generales. F.—Elección del Directorio y Comisión de examen.

Habana, Abril 10 de 1908.

El Secretario E. H. Moreno.

TEATRO NEPTUNO

Galiano y Neptuno. CINEMATOGRAFIA Y VARIETADES Sorprendente novedad. Películas cantadas en combinación con el Arquetipo, en todas las Tandas, menos los matines.

¡PHROSO! el célebre muñeco mecánico. Las hermanas Beraza.

DE PROVINCIAS

DE PINAR DEL RIO

(Por telégrafo) Pinar del Río, Abril 10, a las 8 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Hoy a las nueve de la mañana tomó posesión del gobierno de esta provincia el capitán del ejército americano Mr. George W. Eoad.

El acto resultó sencillo cambiándose frases de afecto personal y laudatorias para el pueblo cubano entre dicha autoridad interventora y el Gobernador saliente señor Sobrado.

Después le fué presentado el personal de las oficinas pasando a las dos de esta tarde al Consejo Provincial haciéndose también cargo de aquel Departamento.

Mr. Eoad ha expresado su intención de ser justo é imparcial en todos sus actos de gobierno.

El exgobernador señor Sobrado ha telegrafiado a Mr. Magoon y al Secretario de Gobernación participando su cese y reiterándole su consideración personal y deseos por la felicidad de la provincia.

Igualmente se ha dirigido a los Alcaldes el Gobernador Eoad participándoles su posesión conjuntamente con afectuoso saludo. No parece probable por ahora la remoción de empleados.

Dobal.

Pinar del Río, Abril 10, a las 8 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Agítase entre los elementos públicos de esta ciudad la idea de designar para Gobernador interino de esta provincia, al Fiscal de esta Audiencia señor José Figueredo, como correspondiendo a los deseos expresados en la carta de Mr. Magoon a los jefes de los partidos.

Dobal.

San Juan y Martínez, Abril 10, a las 7 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

Tanto los liberales miguelistas como los conservadores é independientes verían gustosos el nombramiento del abogado don Octavio Lamar para Gobernador Civil interino.

Gil, Corresponsal.

DE VIÑALES

Abril 8.

Bautizos

María de la Caridad Andrea.—Nació el 21 de Enero del presente año; y fué bautizada en la Iglesia Parroquial de este término.

Padres: Dr. Emilio Acosta Aiebla y la señora Andrea González de Acosta.

Padrinos: señor Luis González Díaz y la señora Nicolasa Govín de González.

Muchas felicidades para la preciosa María de la Caridad Andrea y nuestro saludo a sus muy estimados padres.

Cecilia del Carmen Herminia.—Nació el día 20 de Enero y fué bautizada en la iglesia Parroquial de Consolación del Sur.

Padres: Teniente Rafael Quesada y la señora Cecilia Emanuelly de Quesada.

Padrinos, señorita Herminia González Amor y el señor Juan del Collado Polier.

Felicidades mil tanto a Cecilia del Carmen como a sus distinguidos padres los esposos Quesada Emanuelly.

El Corresponsal.

SANTA CLARA

DE PLACETAS

Placetas, Abril 8/908.

Al fin, después de 26 horas de detención arbitraria fueron puestos en libertad el dueño y dependiente de la tienda de ropas "El Paraíso", donde ocurrió un principio de incendio que fué sofocado con un cubo de agua por los mismos.

Tanto la tienda "el Paraíso" como el edificio donde se halla instalado y todos los demás colindantes no se hallan asegurados; pero así y todo, al señor Secretario del Juzgado Municipal de este pueblo, que se pasa de listo se le antojó ver un delito en este suceso y recomendó al señor juez que se sampase en el vivac al dueño y un dependiente por el supuesto delito de incendio intencional!

El tal Secretario que si se pasa de listo también se pasa de indelicado, echó a volar por el pueblo, vaya usted a saber con qué fines, las terribles resultas que para los detenidos traería el proceso que indefectiblemente había de formularse, pero, ¡oh decepción! los detenidos no se movieron, no se ablandaban y lo que es peor: se crecían al castigo de tal modo, que, a oídos del Secretario en cuestión debieron llegar ciertos detalles no muy halagüeños para la solidez y estabilidad de su "sede" en la que hace mangas y capirotos a despecho de la sensatez y cultura de este pueblo; el caso fué que se decretó la inmediata libertad de los "notables" y "terribles" delincuentes que han estado en contacto con las chinchas del vivac, 26 mortales horas.

Cosas y necesidades que se han evidenciado en el caso que nos ocupa:

Que a los Secretarios de Juzgados Municipales debe asignárseles un sueldo.

Que el vivac de Placetas deberá lavarse con agua hirviendo ó "cremarse." Este procedimiento sería el mejor.

Que debe prohibirse con severos castigos el hacer disparos de armas de fuego en caso de alarma de incendio. Esta costumbre a más de ser peligrosa es eminentemente salvaje y por tanto debe hacerse desaparecer, sin contemplación.

Lo que debe desaparecer sin contemplación también, es el horrible polvo que reina en este pueblo importante, tan digno de tener un buen Ayuntamiento que se ocupase de él.

Debe desaparecer esa ridícula pipa para el riego que se ha hecho construir y que no habrá dejado de costar como una buena y verdadera máquina de regar, que eran las que debieran haber traído para efectuar un riego perfecto y eficaz.

La pipa esa, creólo el señor alcalde, resulta a más de ridícula, la burda general de todo el pueblo y esto, es lo mismo que puede hacer ante ese adefeño municipal: burlarse.

Pero, eso sí, señor Alcalde; el polvo debe desaparecer; Placetas es inhabitable; este pueblo así, está asqueroso.

Únicamente tiene un igual en la provincia; Remedios.

Vuelvo a recomendar al señor Secretario de Justicia decreto los sueldos para los señores Secretarios de Juzgados Municipales, recomendación que me han hecho una gran parte de los dignos moradores de este pueblo.

Por lo que me la han hecho, yo no lo sé; pero eso sí, plazas como esas de Secretario, sin sueldo, es decir, servidas de amor puro, resultan peligrosas.

Pazos, Corresponsal.

ORIENTE

DE HOLGUIN

ECOS.

9 de Abril.

El señor Francisco García, mi buen amigo Pancho, escribano del Juzgado y de cuya salud quebrantada hablé en una de mis pasadas correspondencias, ha sido trasladado a Santiago de Cuba un poco restablecido de su enfermedad. Allí el calor y los ca-

riños de sus familiares le devolverán las perdidas fuerzas.

El doctor Plá que le asistió en Holguín, le acompañó en su viaje.

Es inútil que exprese al amigo Pancho cuanto deseamos todos su restablecimiento y pronto regreso.

No pasa día sin que, personas de esta ciudad que dicen apreciarme, dejen de hacerme amistosas observaciones con motivo de una ó dos correspondencias en que hablé del doctor Hechavarría.

Y como la cosa pasa ya de castaño oscurro, quiero manifestar a esas buenas y "caritativas" personas, que yo no he censurado por sistema al referido doctor, cuyo título de competencia no puede negarse, y nadie más que desconocedor de lo que es escribir, puede suponer intenciones aviesas en mis correspondencias.

Me he limitado a criticar a una parte del público "novelero", que en constante peregrinación iba al hotel donde aquel se alojaba.

He dicho únicamente y lo sostengo ahora y siempre que los doctores eminentes, las verdaderas lumbreras de la Ciencia, no vienen a pueblo como este, sino que establecen sus estudios en las grandes capitales, donde no tarda en abrirse paso el verdadero valer y donde la fama se encarga pronto de pregonar su gloria.

He censurado a esa parte del público, porque conozco muchas personas que en todas sus dolencias y en las de sus familiares, han sido asistidos por los médicos locales, muchas de ellas por amistad ó falta de recurso no les han abonado sus visitas.

Esas mismas personas que tantas atenciones y favores debían a los médicos de la localidad, al llegar el doctor Hechavarría fueron a verle; y, caso raro, los que no tenían para pagar al amigo médico, tuvieron de sobra para el que llegaba cargado con aparatos científicos.

Tengo mi oficina frente al hotel donde se aloja el doctor Hechavarría, y puedo atestiguar como nadie la continua peregrinación. La café y las aceras de ella quedan intranquilas por los coches y caballos. Los potros se median muchas veces en las Oficinas como Pedro por su casa, y era tal el bullicio que se hacía imposible mi trabajo.

Pues bien, ¿creen esas personas que todos los peregrinos estaban enfermos y que todos los que llegaban a visitar al doctor Hechavarría padecían alguna grave dolencia? No; lo que había y sucedía era el "embullio": se visitaba al médico como se va a un espectáculo público; se puso de moda ir a esperar turno como de moda se han puesto los zunchos y las faldas recogidas.

Si mañana llegase a Holguín otro doctor, volverían las enfermedades y no quedaría bicho viviente que no crea tener una dolencia grave, porque no hay nada como la sugestión para que todos se crean enfermos.

La visita del doctor Hechavarría ha venido a probar una cosa que nadie sospechaba: que Holguín era un hospital, ó como dicen los montunos: estaba el enfermo "chibirico y ez-nizo".

Mientras tanto, sigo en mis trece: el doctor Hechavarría es un médico ni mejor ni peor que los que tenemos ya.

Esta mañana a las 7 se elevó el globo del Capitán Ruiz. Fué una ascensión peligrosa y llena de accidentes: al elevarse se enredó el Capitán en la s ramos de un árbol y más tarde en un alambre del telégrafo, causándose ligeras contusiones. El globo, hecho de humo, descendió al poco rato en las afueras de la ciudad.

Y a que no aciertan ustedes en qué se pareció la ascensión de hoy a la revolución de Agosto?

En que fué también "reivindicadora", porque el Capitán Ruiz, "atropellado" por el público, por haber fracasado en su intento de elevarse el domingo, volvió hoy por su buen nombre de aeronauta.

N. Vidal Pita.

TEATRO NACIONAL

Fotocinematografía CHAS.

Función diaria y los domingos matineé DOS TANDAS. Vistas nuevas.

PUBLICACIONES

El Tabaco.

En nuestro poder el número correspondiente al 10 del actual de la afamada revista quincenal del nombre que encabeza estas líneas y cuyo sumario, variado é interesante, como siempre, comprende notables trabajos como son el artículo titulado "Gigante y Pigmeo" en que se compara nuestra producción de tabaco con la mundial; "No es cierto", es otro suéto en que se refutan aseveraciones erróneas del periódico "La Federación"; "Night Riders" (Ginetes nocturnos), es otro suéto en que trata de la sociedad que han organizado los vegineros americanos para defender colectivamente sus intereses contra la codicia siempre creciente de los trusts; a estos trabajos hay que agregar muchos más de palpante actualidad, correspondencias y mercados con gran acopio de noticias sueltas, datos estadísticos etc. que contribuyen a mantener a "El Tabaco" a la envidiable altura a que le ha colocado, a fuerza de trabajo, constancia y energía su Director propietario, nuestro amigo el señor don José de Franco y Orts.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

LOS ASUNTOS DE PORTUGAL

Lisboa, Abril 11.—Después de los motines del lunes, el Presidente del Consejo ofreció al rey presentar la dimisión de su cargo, negándose el rey a aceptarla.

Afirmase que el rey Manuel está dispuesto a disolver la guardia municipal, cuya conducta, durante los motines electorales, causó la indignación general.

Ayer no hubo desórdenes; las tropas continúan, sin embargo, ocupando la ciudad.

Los datos que sobre las elecciones han llegado demuestran que los republicanos han triunfado en esta capital y en Oporto, pero que fueron derrotados por una abrumadora mayoría en los distritos colindantes.

TERREMOTO

San Antonio, Abril 11.—El miércoles y el jueves se sintieron en Mier y Noriega, Méjico, fuertes temblores de tierra que llenaron de pavor a los habitantes de dichas poblaciones, obligándoles a huir a otras que consideraban más seguras.

NUOVO ACORAZADO ALEMÁN

Kiel, Abril 11.—El crucero blindado "Blucher", que ha sido botado hoy al agua, es en realidad un acorazado de 15,000 toneladas de porta, que deberá desarrollar, según condiciones estipuladas en el contrato con el constructor, una velocidad de veinte y cinco nudos y llevará diez cañones de once pulgadas de diámetro.

RESULTADO DEL BOYCOTEO

Hong Kong, China, Abril 11.—A consecuencia del boicoteo de las mercancías y buques japoneses por los chinos, el vapor japonés "America" salió hoy para San Francisco de California, sin un solo bulto de efectos chinos y con solamente veinte y cinco pasajeros, mientras que en el vapor inglés "Empress of India", que salió para Vancouver, se embarcaron 730 personas.

LLEGADA DEL VAPOR "MONTEREY"

Nueva York, Abril 11.—Procedente de la Haabna, ha llegado hoy a este puerto, el vapor "Monterey", de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Abril 11.—Ayer viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 619,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

REGISTRO CIVIL

Abril 9

NACIMIENTOS

Distrito Norte.—1 varón blanco natural. Distrito Sur.—1 varón blanco legítimo; 1 hembra mestiza natural; 2 varones blancos naturales. Distrito Este.—1 varón blanco legítimo. 1 hembra blanca natural. Distrito Oeste.—4 varones blancos legítimos; 2 hembras blancas naturales; 3 hembras legítimas.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Mercedes Garrido, 51 años, Matanzas, San Lázaro 122, Arterio esclerosis. Distrito Sur.—Angel Garcera, 21 años, Habana, Sitos 62, Tuberculosis. Distrito Este.—Josefa Lainez, 62 años, Cuba, Sol 33, Esclerosis arterial vascular; Francisco Rodríguez, 18 meses, inquisidor 18, Bronco neumonia. Distrito Oeste.—Isidoro Pérez, 3 días, Castillo 5, Peristancia del agujero de los tallos; Guillermo Yáñez, 7 meses, San Miguel 181, Enteritis; Valente Suárez, 45 años, España, La Benéfica, Grippe.

RESUMEN

Nacimientos. 15 Matrimonios. 2 Defunciones. 7

Abril 10

NACIMIENTOS

Distrito Norte.—2 hembras blancas legítimas. Distrito Este.—4 hembras blancas legítimas. Distrito Oeste.—3 varones blancos naturales; 2 varones blancos legítimos.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Josefa Piedra, 25 años, Habana, Virtudes 140, Tuberculosis. Distrito Sur.—Josefa Brito, 92 años, Canarias, Aguila 251, Debilidad senil; María de los Angeles la Moneda, 64 años, Indio 11, Derrame cerebral. Distrito Oeste.—Agustina Ponce, 13 años, Jesús Peregrino 45, Bronco neumonia; Andrés Rodríguez, 2 meses, Omoa D. Enteritis; Marina Brito, 77 años, Guines, A. Desamparados, Arterio esclerosis.

RESUMEN

VIDA DEPORTIVA

El Hípico en París.

El Marqués de Mornay había predicho un hermoso porvenir a la *Société Hipique Française*, cuando la fundó en 1866, con algunos amigos y bajo los auspicios del Emperador Napoleón III, pero no pudo prever el éxito que aun continuaba teniendo bajo la presidencia de personas tan avisadas como los señores Juigné, de La Haye-Jousselin y du Teil du Havelt.

El Concurso Hípico constituye hoy día uno de los elementos esenciales de la vida parisina. Figúrase una *season* sin Concurso Hípico!

El automóvil no ha destronado al caballo; lo uno no ha matado a lo otro, como muchos suponían. Por el número de inscripciones de caballos y por la belleza de los mismos, el Concurso hípico, abierto en el *Grand Palais*, será este año un acontecimiento sin precedentes.

Han llegado caballos de todas las regiones de *elavage* en Francia y también de Londres, de Bruselas y de Madrid. Los más reputados *sportsmen* hicieron una selección en sus cuadras y de esa selección, el Jurado, que preside el Conde Roederer, hizo escoger los caballos de tiro y silla, que deberán ser presentados en la pista de los Campos Eliseos.

El número de esos caballos asciende a cuatrocientos cincuenta.

En las pruebas de obstáculos para el Premio de Ensayo, que tuvo lugar el día de apertura, se registraron 90 inscripciones, y el general Picquart, Ministro de la Guerra, dió a los oficiales las mayores facilidades a fin de que tomaran parte en las pruebas de la tarde.

A 167,340 francos asciende la cantidad en premios que se repartirá este año.

El *Reunion Road Club*, fundado hace algunos años por Mr. Gordon Bennett y algunos otros *sportsmen*, ha agregado a esas recompensas una *Copa* de dos mil francos, y otra de cincuenta libras esterlinas ha sido ofrecido por el *International Horse Show* de Londres, cuyo alto protector, el Rey Eduardo VII, sigue con vivo interés la prosperidad del Hípico de París.

Conviene recordar en los comienzos de la *season*, que el record de los premios del Concurso Hípico de París, pertenece en la actualidad a Miss, la yegua baleyra del señor de Aufresne de La Chevalerie, la que desde 1905 a 1907 ha ganado 38 mil francos, cifra enorme si se considera que no pueden establecerse comparaciones entre los premios del Hípico y los de los hipódromos de carreras. *Ping-Pong*, del señor de Champavain; *Lutin y Jubilé*, del señor Javier Riant; *Reveur y Conquerant*, del señor Lomenstein; *Black-Fly*, del señor Henry Leclair; *Lady Belle*, del señor Winans, cada uno ha proporcionado a su propietario la suma de 16 a 20 mil francos.

En cuanto a *Conspirateur*, el vencedor famoso de las pruebas del salto en altura, ha conseguido, tomando parte en esas mismas pruebas, por valor de más de 15 mil francos de premios ó primas. Pertenece al Sr. de Mumm. Su éxito del año pasado fué el último. Ese caballo extraordinario, que en 1906, franqueó en la pista del *Grand Palais* una barrera colocada a dos metros 35 de altura murió, el mes de Diciembre pasado, después de haber establecido el record del salto en altura en 1904, en San Sebastián (2 m. 23); en 1905 en París y en San Sebastián (2 m. 20); en 1906 en París (2 m. 35) máximo de su carrera; y en fin, en 1907, en París (2 m. 20).

El capitán Crousse, que lo montaba, presenta este año su sucesor y cuenta batir con él el record establecido (2 m. 35) por *Conspirateur*.

El gran laureado del Hípico no tenía más de 8 años. Uno de sus émulos, *Phoque*, perteneciente al señor Wignolle, ganó su última carrera a la edad de treinta y un años, en 1899, en *Boulogne-Sur-Mer*, muriendo un año más tarde, habiéndole erigido su propietario, en su posesión de Marquette-lez-Bouchain, un monumento para perpetuar su memoria.

Volvamos a los gloriosos contrincantes de *Conspirateur*:

Harde, el notable bruto, perteneciente al señor Falguiere, hijo del ilustre escultor; *Jubilé* y *Lady Belle* que no perdieron más que por una falta ó media el premio que se llevó su émulos de este año; pero algunos saltadores, como el que pasó por encima de la mesa de cien cubiertos, sin tocarla ni rozar siquiera una de las orquideas del centro, se han inscrito para el interesante Concurso Hípico de París.

Primer parte:

- 1 Carreras de 100 yardas.
- 2 Shot-Put.
- 3 Carreras de una milla.
- 4 High Jump.
- 5 Relay.

Segunda parte:

Gran "match" de base ball entre las novenas de las facultades de "Derecho" y "Medicina". El espectáculo será amenizado por la Banda Municipal.

Mañana.

Ultimo juego del Championship de 1908, entre los clubs "Fe" y "Habana".

El "Fe" se despidió con este juego de la contienda basebolera, y su gloriosa bandera que tan mal ha sido tratada en este Championship, no volverá a flotar en los terrenos de Carlos III mientras los que hoy dirigen el club, no encuentren una novena que sea digna de sacarla victoriosa en las nuevas contiendas.

El lunes.

Se efectuará el "match" empatado entre los clubs "Habana" y "Almendares".

Gran match de Base Ball entre los

teams de las Facultades de "Derecho" y "Medicina."

El espectáculo será amenizado por la Banda Municipal.

Nota.—Las familias que deseen adquirir palcos ó otras localidades pueden solicitarlas en la Escuela de Medicina y de las señoras G. Aragón en Lealtad 157, Alfredo Recio, San José 48, altos, y M. Fernández Rubio, O'Reilly 88, altos.

Boxeo.

Walter Stanton, el admirable boxeador norteamericano, ha obtenido un señalado triunfo últimamente en París, batiendo con facilidad pasmosa al inglés Dick Bailey.

Walter Stanton tomó parte durante el año pasado en 15 *matches* en los Estados Unidos, saliendo victorioso en todos.

Carreras de caballos.

En la tarde de mañana domingo y a las 2 p. m. se verificarán en el Hipódromo de la *Cuban Racing Association* grandes carreras de caballos á beneficio de los simpáticos empleados de dicha Compañía patrocinada por los cronistas de *sport*.

Todos los palcos están tomados por nuestras más distinguidas familias lo que hace esperar que la concurrencia en los terrenos de la *Cuban Racing Association* será enorme.

Un grupo de muchachos *sportsmen* está encargado del Jurado, accediendo, galantemente, á la invitación que se les hizo cooperando de esa manera al buen éxito de la fiesta.

He aquí el programa oficial:

PRIMERA CARRERA: Distancia 4 y medio Furlongs. Premio \$100.00.

Arctico..... 129
Aventador..... 129
Catherine T..... 105
Amador..... 133
Brimmer..... 117
Dancing Boy..... 109
Fashion..... 117
Gahea..... 100

SEGUNDA CARRERA: Distancia 3/4 Millas. Premio \$50.00.

Mollie Stark..... 97
Moxie Meade..... 111
Amador..... 123
Silver Cup..... 111
Bill Carter..... 133
Fast Flight..... 128
Imposition..... 130

TERCERA CARRERA: Distancia 1-1/16 Millas. Premio \$100.

Lady Frankfort..... 116
Fas Flight..... 124
Jack McKeon..... 184
Bill Carter..... 129
Dr. Young..... 134
Silver Cup..... 123
Gleason..... 119

CUARTA CARRERA: Distancia 3/4 Furlongs. Premio \$50.00.

Jack McKeon..... 133
Van M..... 130
Ligia..... 120
Brimmer..... 119
Lady Frankfort..... 119
Aventador..... 130
Fashion..... 119
Griffen..... 119

QUINTA CARRERA: Distancia 1/2 Millas. para Campestres. Premios: \$50 y \$20.

Niño Adolfo del Corral.
Pajarito, Consuelo Padilla.
Timbalita, Antonio Marrero.
Relampago, Julián Bello.
Morallito, Francisco del Corral.
Cangrejito, Pedro García.
Lucero, Emilio Palmero.

Caballos criollos, incluyendo los de Polo.

SEXTA CARRERA: Distancia 1/4 Millas. Premio: Un objeto de arte, y un ramo de flores naturales.

Niño..... 125
Chiquito..... 159
Almendares..... 160
Japón..... 150
Proprietarios:
Antonio M. Moreno.
Rosendo Collazo.

Un saludo.

Nuestro muy estimado amigo el Sr. Julio Morales Coello, dignísimo capitán del puerto de la Habana, compañero nuestro en la organización de las regatas nacionales que se verificaron en los comienzos de las Fiestas Invernales, celebra el día de su santo, mañana domingo y desde estas columnas con ese motivo enviamos al caballero cumplido, al amigo cariñoso y bueno y al marino dignísimo, el testimonio sincero de nuestra más cordial felicitación.

MANUEL L. DE LINARES.

Base Ball.

Hoy, como ya hemos anunciado, se efectuará en los terrenos de Carlos III, el Field Day, organizado por los estudiantes de la Universidad Nacional, y la Asociación de Jóvenes Cristianos.

El espectáculo empezará á las dos y media de la tarde, bajo el siguiente orden:

- 1 Carreras de 100 yardas.
- 2 Shot-Put.
- 3 Carreras de una milla.
- 4 High Jump.
- 5 Relay.

Segunda parte:

Gran "match" de base ball entre las novenas de las facultades de "Derecho" y "Medicina". El espectáculo será amenizado por la Banda Municipal.

Mañana.

Ultimo juego del Championship de 1908, entre los clubs "Fe" y "Habana".

El "Fe" se despidió con este juego de la contienda basebolera, y su gloriosa bandera que tan mal ha sido tratada en este Championship, no volverá a flotar en los terrenos de Carlos III mientras los que hoy dirigen el club, no encuentren una novena que sea digna de sacarla victoriosa en las nuevas contiendas.

El lunes.

Se efectuará el "match" empatado entre los clubs "Habana" y "Almendares".

Gran match de Base Ball entre los

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy sábado á las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO

El sábado 11 habrá función extraordinaria.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Habana, 9 de Abril de 1908.

El Administrador.

Teatro-Salón Actualidad

AL PUBLICO

ESTA NOCHE, debut del famoso JULIANO

La aplaudida bailarina "LA ESTRELLA DE ANDALUCIA"

El lunes 20 "LA BELLA CARMELA"

y el maestro JIMENEZ

CRONICA DE POLICIA

UN HERIDO.

Al estar cazando en la finca "Govin", en el pueblo de Pedro Betancourt, se le disparó casualmente la escopeta al blanco José González Puentes, vecino de dicha localidad, sufriendo una herida en la región axilar izquierda, de pronóstico grave.

Dicho individuo ingresó en el hospital número 1 para su asistencia médica.

TENTATIVA DE INCENDIO

Una mano criminal trató de dar fuego á la casa número 76 de la calle quinta, en el Vedado, á cuyo efecto empapó en luz brillante un montón de estopa y papel, que pusieron junto á un tabique, con el propósito de darle fuego, lo que no se llevó á cabo seguramente por haber llegado á tiempo la policía.

La casa es propiedad de los señores Ramba y Bouza y en la actualidad estaba desocupada.

Se ignora quién sea el autor de este criminal atentado.

FRACTURA GRAVE

La menor mestiza Calixta López Horta, de tres años de edad, con residencia en Curazao número 3, sufrió la fractura completa del radio y cubito derecho, de pronóstico grave, á causa de haberle caído encima del brazo un cajón con basuras al estar jugando en el patio de su domicilio.

El hecho resultó casual y el señor juez de guardia conoció de lo ocurrido.

ROBO FRUSTRADO

A la voz de "ataja" fué detenido por un policía en la calle de Villegas entre Murala y Teniente Rey, el blanco Cristóbal Vieta Valdés, el cual era perseguido por Everido Jerez, vecino de Luz número 98, el que lo acusa de haberlo sorprendido saliendo de su domicilio en los momentos de llegar él acompañado de su señor padre.

La policía encontró que todas las ropas que había en un escaparate estaban esparcidas por el suelo, y dos gavetas de dicho mueble fueron encontradas encima de un sofá, sin que por fortuna faltara nada.

El detenido fué puesto á disposición del juzgado competente.

LESION CASUAL

En la casa de salud "La Purísima Concepción" fué asistido el blanco Amador Miranda Fernández, vecino de Oficios 9, de una herida en el dorso del dedo pulgar derecho, con fractura de la primera falange, cuya lesión calificó de grave el facultativo que le hizo la primera cura.

Manifestó el paciente que el daño que sufrió lo recibió casualmente en su domicilio al caerse sobre una caja que contenía latas con mantequilla.

CHOQUE Y LESIONES

El menor Rafael Cerracén Matías, residente en Inquisidor número 16, sufrió lesiones leves en el muslo izquierdo, sin necesidad de asistencia médica, las cuales sufrió con un carretón de mano al tropezar éste con un coche de plaza, en momentos de estar á la puerta de la imprenta Compostela 73.

A causa de este choque se empastelaron tres formas del periódico "Cataluña" que estaban en dicho carretón.

La policía dió cuenta de lo ocurrido al señor juez correccional del distrito.

ARRESTOS

Por no haber satisfecho las multas que les fueron impuestas por la Sección Especial de Higiene, fueron detenidas ayer la meretriz morena María González, vecina de Curazao 30, y parda Rosa María Quirós, de Desamparados número 2, y remitidas al vivac para cumplir el arresto correspondiente.

RAMÓN S. MENDOZA.

SUCIDIO FRUSTRADO

Isabel Cabrera Guichol, de 26 años de edad, vecina de Zequeira número 79, fué asistida por el doctor Rich, de fenómenos de intoxicación por una sustancia cáustica, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

La Cabrera manifestó que á causa de encontrarse aburrida de la vida trató de suicidarse ingiriendo cierta cantidad de yodo con mixto de fósforo industrial.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Abril 11 de 1903

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93% - 94% V.
Calderilla..... 96 a 98

Billetes Banco Español..... 3% á 4 V.

Oro americano contra oro español..... 109% á 109% P.

Oro americano contra plata española..... 15 á 16 P.

Id. en cantidades..... á 5.60 en plata.

Luises..... á 4.48 en plata.

Id. en cantidades..... á 4.49 en plata.

El peso americano en plata Española..... 1.15 á 1.16 V.

Colosal lámpara eléctrica

Es un nuevo record conseguido por la Compañía de "Lackawana Railroad". Esta lámpara colosal, colocada sobre una torre que domina una estación de esta Compañía, se compone de 49 focos luminosos de arco voltaico, dispuestos en series y encerrados en un globo único de 1.80 metro de diámetro; cada uno de estos arcos debe consumir 16 amperios á 2,300 voltios. El poder luminoso del conjunto deberá alcanzar 1,500,000 bujías.

Naranjos enanos

De "La Gaceta Económica": Estos curiosos arbolitos constituyen hoy un adorno muy bonito en los salones y pueden obtenerse fácilmente del modo siguiente:

Cuando un naranjo está en flor, se escoja una rama bien cargada de azabares; con un alambre de hierro recocido y dulce, se le hace á esta rama una atadura, y retorciéndola con una tenacita, se deja el alambre bien apretado alrededor de dicha rama, de manera que quede extrangulada á este punto, impidiendo el paso de la savia. A los pocos días se forma más arriba del alambre y en todo el rededor, una fuerte hinchazón de la corteza; en este rodete, con un instrumento bien cortante, se hacen cuatro ó seis incisiones que penetren la corteza, y en sentido y dirección paralela al eje de la rama. Al día siguiente, se recubre toda esa parte ya cortada con una buena cantidad de tierra fértil del jardín, que se mantiene en su lugar por medio de una pequeña malla de barro que se asiere con facilidad de arriba abajo, por medio de un serrucho de costilla. Se sostiene esta malla por medio de un estante y se conserva la tierra con moderada pero constante humedad.

A los dos meses se corta la rama por debajo de la malla, con una sierra bien cortante y sin bruscas sacudidas, á fin de que no caigan las naranjillas ya cuajadas; se abren las secciones de la malla y se coloca con su tierra en la maceta más grande, también con buena tierra, donde sigue vegetando hasta la madurez de sus hermosos frutos. Conviene suprimir algunas naranjillas si son muchas, y dejar solo 5 ó 6 de las más desarrolladas.

Movimiento marítimo

El Ernesto

Conduciendo carga general entró en puerto hoy el vapor español "Ernesto", procedente de Liverpool.

El Heimdall

El vapor noruego de este nombre fondeó en bahía esta mañana procedente de Veracruz, en lastre.

El Saratoga

En la tarde de hoy se hará á la mar el vapor americano "Saratoga", con rumbo á Nueva York, llevando carga general y pasajeros.

El Olivette

Conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor correo americano "Olivette", procedente de Tampa y Cayo Hueso.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:
204 vino La Viña Gallega, \$23.00 uno.
204 id. id. blanco, \$24.00 id.
204 id. rioja Albricias, \$20.00 id.
36 cajas aguardiente La Viña Gallega, \$18.00 id.

20 id. cognac Domesq, litros, \$17.00 caja.
100 id. sidra El Gaitero, ml, \$5.00 id.
50 id. id. id. E., \$4.75 id.

El Ernesto

En las de hoy se hará á la mar el vapor americano "Saratoga", con rumbo á Nueva York, llevando carga general y pasajeros.

El Olivette

Conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor correo americano "Olivette", procedente de Tampa y Cayo Hueso.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:
204 vino La Viña Gallega, \$23.00 uno.
204 id. id. blanco, \$24.00 id.
204 id. rioja Albricias, \$20.00 id.
36 cajas aguardiente La Viña Gallega, \$18.00 id.

20 id. cognac Domesq, litros, \$17.00 caja.
100 id. sidra El Gaitero, ml, \$5.00 id.
50 id. id. id. E., \$4.75 id.

El Ernesto

En las de hoy se hará á la mar el vapor americano "Saratoga", con rumbo á Nueva York, llevando carga general y pasajeros.

El Olivette

Conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor correo americano "Olivette", procedente de Tampa y Cayo Hueso.

cia, y á menos precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 23 libras de \$12% á \$13% latas de 9 libras \$13.25 á \$13.50 latas de 4 1/2 libras de \$13.75 á \$15% quintal.

El mezclado se ofrece de \$3.50 á \$12 quintal según la clase de aceite de algodón que contenga.

ACEITE REFINO. — Poca solicitud, de \$3.50 á \$13.25 caja el español.

ACEITE DE MANI. — A 95 centavos lata.

ACEITUNAS. — Buena existencia y buena demanda de 40 á 45 centavos barriles grander y en seras á 65.

AJOS. — Los de España de 25 á 28 centavos según tamaño.

ALCAPARRAS. — Se cotiza de 35 á 36 centavos garrafón.

ALMENDRAS. — De \$20.50 á \$27 quintal.

ALPISITA. — Buena existencia y alguna demanda: Cotizamos de \$4 á \$4 1/2 quintal.

ALMIDON. — El de yuca del país se cotiza de \$6 1/2 á \$6 3/4 quintal; el inglés y americano \$5 1/2 quintal.

ANIS. — El de Málaga \$12.50 quintal el de México \$7.50.

ARROZ. — El de Valencia \$4% qtl. El de semilla de \$3.50 á \$3.70 quintal.

El de Canilla de \$4.85 á \$4.90 qtl.

AZAFRAN. — Se cotiza de \$5 á \$12.

BACALAO. — Halifax de \$6.80 id.

El rolalo. — A \$5.75 qtl.

El noruego. — Se cotiza de \$9% á \$9% Pescada. — A \$4.75 id.

CAJONES. — Marcas corrientes de \$3.75 á \$4%.

CAFE. — Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$20.50 á \$21.25 quintal.

De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$22 á \$24.50 quintal.

Hacienda de \$24% á \$24%.

Del país de \$18 á \$18.50 quintal.

CEBOLLAS. — De Canarias \$2.

Del país \$1.50 q

Habaneras

NOTAS

Anoche.
Estuvo en el *Casino Español*.
Fue una fiesta de arte deliciosa la que ofreció el brillante triunvirato que forman los profesores Emilio Enseñat, Vicente Gelabert y Rafael Farré.
Jóvenes los tres, y el más joven de todos, a mi parecer, el pianista Enseñat.

Es cubano.
Discípulo del gran compositor y maestro Enrique Granados ha hecho toda su educación artística en Barcelona.

Interpretando a Chopin y a Liszt se hizo objeto en los salones del *Casino Español* de los más entusiastas aplausos.

A mi lado dos maestros, el laureado Orbón y el notable pianista oriental Laureano Fuentes, hacían del señor Enseñat los mejores y más lisonjeros elogios.

Su ejecución es brillantísima.
Buen violinista, de arco seguro y escuela elegante, es el señor Farré.

Y cuanto al otro artista del simpático trío, el señor Gelabert, hace con la guitarra verdaderos prodigios.

Planaron los tres un bello programa que produjo por espacio de dos horas el agrado y amenidad del selecto concurso reunido en los elegantes salones del *Casino Español*.

Yo salí de aquella casa doblemente complacido.

Lo estaba tanto por la impresión de la fiesta como por las amabilidades y deferencias de que me hizo objeto, desde mi llegada, el presidente de la sociedad, caballero tan delicado y tan cumplido como el señor don Francisco Gamba.

Había pasado, antes de ir anoche al *Casino*, por el hotel *Sevilla*.
Parecía estar de fiesta.

El gran salón del restaurant veíase tan animado y tan concurrido como lo está todas las noches desde que se difundió entre los *gourmets* y *gourmands* de nuestra ciudad la noticia de la adquisición que había hecho *Sevilla* para su cocina.

Se trata de Rafael Rojas.
Llamado como más bien lo conocen todos, "el Chino," y será ocioso ya un elogio más.

Es el *maitre* que se han disputado los grandes hoteles de la Habana.

Mientras permanecí en el flamante hotel de la calle de Trocadero... vi una sola mesa vacía entre tantas como contiene el restaurant.

—Así está todas las noches.
Esto me decía el amable Joaquín Oller, que da siempre muestras de ser un *manager* cuya actividad corre parejas con su inteligencia.

Por los teatros.
Estaba el Nacional anoche, en sus dos tandas, completamente lleno.

Y lo mismo el nuevo teatro de la calle de Neptuno, donde va siempre gran público, del que forman parte familias distinguidísimas, atraídas por las exhibiciones de la notable película de la estación invernal de 1908.

La mejor y más completa que se ha presentado en la Habana.

En Actualidades advertí que ya, desde anoche, se vendían localidades para el debut de hoy, el debut de Juliano, el gran ventrílocuo a quien precede tanto nombre y tanta fama.

Se llena Actualidades esta noche.

Una triste nueva llega de París.
Se refiere al fallecimiento de la señora Isolina Sedano, la viuda del doctor Montinier, distinguida dama cubana que estaba unida, por vínculos de parentesco, con familias muy respetables de la sociedad del Camagüey y de la Habana.

Era hermana del señor Raul Sedano y prima carnal de una dama tan distinguida y tan estimada como la señora Lolita Monteverde de Fernández.
Mi testimonio de pésame.

Ya está decidido.
Se celebrará el martes, en los salones del *Ateneo*, el anunciado Concierto Sacro.

Massenet, el gran maestro Massenet, presentará en esta fiesta un grupo escogidísimo de las alumnas de la brillante academia de su dirección.

Entre éstas figuran, en primera línea, las señoritas de Montegudo.

Hay números muy interesantes.
Uno de ellos, el duo del *Stabat Mater*, que cantarán las señoritas Nana Cosulluela y Eugenia Goicoechea.

Esta señorita, con la de Johannet, cantarán el *Crucifijo*.
Número sobresaliente.

Al concierto del martes seguirá en

el *Ateneo* el baile que tuvo que suspenderse, por justificada causa, a fines del mes anterior.

Será de sala.
Para determinar la fecha de su celebración esperará el *Ateneo* saber los días que estará entre nosotros la *Nautilus* con objeto de invitar a toda su oficialidad.

Acuervo que todos aplaudirán.

Tocan a su término las brillantes conferencias francesas que viene dando en la iglesia de Santo Domingo el ilustre Padre Régis Gèresit.

La de mañana es la última.
Está señalada para las nueve de la mañana y a su mayor amenidad contribuirá la sección coral del Colegio de la *Salle del Vedado*.

La colonia francesa, en lo que ésta tiene de más selecto y más distinguido, asistirá mañana a Santo Domingo.

Será muy interesante la ceremonia.

En perspectiva...
Es un concierto que prepara el Conservatorio de Música para la noche del próximo miércoles con el concurso de las señoritas Berta Monoytio, Elvira Granlee y Matilde González.

De un momento a otro quedará combinado el programa con muchos y muy interesantes atractivos.

Bella fiesta de arte.

Días.
Leonie Olivier, la meritísima educadora que es honor y gala del magisterio cubano, celebra hoy sus días.

Una vez más, y por causa tan simpática, recibirá la ilustre directora del *Colegio Francis* muchas é inequívocas muestras de las grandes simpatías que su talento y sus virtudes le han captado en la sociedad habanera.

Las alumnas de tan brillante institución le harán patente, en esta nueva oportunidad que se les presenta, de sus afectos más cariñosos.

El cronista la saluda.
Y la saluda deseando para Mile. Leonie Olivier toda suerte de venturas, alegrías y satisfacciones.

Mañana, San Julio.
Mi saludo va por anticipado, primeramente, a la bella y espiritual dama Julia Torriente de Montalvo.

Son también los días de su hija, una Julieta encantadora, cifra y compendio del amor de unos padres complacidísimos.

Un grupo de Julias.
Julia Sell de Carbonell, María Julia Saaverio de Ayala, Julia Mendoza de Batista, María Julia Faes de Plá, Julieta Moreira de Bolívar y Julia Roca de Olivares, damas todas a cual más distinguida.

Señoritas.
Julita Jorrín, Julieta Alexander, Julia Ginerés, Julia Viondi, Julieta Iglesias, Julia Montemar, Julieta Niñez y Julieta Cordovés.

Y entre los caballeros, el doctor Julio Ortiz y Cano, Julio Blanco Herrera, doctor Julio Muñoz Bustamante, Julio Soler, Julio de la Torre, Julio Sangüily, Julio San Bartolomé, Julio Martínez Mesa, Julio Montemar, Julio Rabel y su hijo Julio Rabel y Villa.

Está de días el Alcalde de la Habana, el doctor Julio de Cárdenas, cuya popularidad es bien notoria.

Y también celebra su fiesta onomástica el joven y distinguido Capitán de Puerto señor Julio Morales y Coello.

A todos, felicidades!

ENRIQUE FONTANILLS

WARANDOLES BORDADOS los más bonitos y baratos.

"LE PRINTEMPS"

Obispo esquina a Compostela, Teléfono 949.

Las Medallas de los Festejos

COMPLACIDO

Habana 10 de Abril de 1908.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad.

Muy distinguido Sr. mío
Me permito dirigir a usted la presente, para rogarle que en el periódico que usted tan dignamente dirige, llame la atención de los señores que formaban la Comisión de los pasados Festejos Invernales, respecto a la fecha en que han de ser distribuidas las medallas que acrediten haber obtenido premio en los diversos concursos con tal motivo celebrados.

Esta casa, que me honro en ofrecer a usted, obtuvo segundo premio en el Concurso de vidrieras adornadas, al que corresponde medalla de plata; y a pesar de haberle sido prometida dicha medalla para muy en breve, hoy es el día en que aun no ha tenido lugar su entrega, impidiéndome ostentar en

virtud de un justo deseo, en la vidriera premiada, la distinción a que por el mérito de su adorno, se ha hecho acreedora.

Gracias mil, señor Director, y en tanto, soy de usted atento S. S.

José A. García S. en C.

(1) La Marquésita, San Rafael y Agulita.

PAYRET

HOY, sábado 11, HOY TRES TANDAS.

La bella Oterito.—Estudiantina Española. Los Bradfords.
Estreno de la magnífica película EL SACRIFICIO.
5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

Dos cuadros

El conocido y reputado fotógrafo señor Santa Coloma, figura indispensable en cuantos banquetes, festejos ó funciones de gala se celebran en esta capital, ha tenido la feliz idea de ilustrar a la acuarela dos magníficos retratos que representan a la Reina del Carnaval en la ceremonia de su matrimonio.

Ocasión hemos tenido de ver los citados trabajos y en ellos revela el señor Santa Coloma que a sus conocimientos fotográficos una grandes cualidades de excelente artista.

Estos dos cuadros han sido dedicados a Mr. Magoon y al Alcalde señor Cárdenas por lo que merece su autor una vez más calurosa felicitación.

TEATRO ALBISU

Hoy 11 de Abril, función por tandas. Instantáneas. Abanicos y panderetas. La patria chica.

Noches Teatrales

Nacional

Anoche hubo gran concurrencia en las dos tandas. Los habituales al gran teatro del Centro Gallego pudieron saborear las magníficas vistas del cinematógrafo Chas Prada.

Todas son escogidas y merece especial mención por lo maravillosa y sorprendente la titulada: "Habitantes de las grandes profundidades". Es una revelación de lo que pasa en el fondo del mar y en el mundo microscópico. Se ven toda clase de peces desde los más conocidos hasta los más raros, moverse en el agua en mil figuras caprichosas. Anguillas, rayas, salmones, cangrejos, langostas, macaos, púpos y caracoles que dan horror de la manera extraña con que mueven sus tentáculos. Una lucha horrible entre dos macaos cargados con sus conchas y multitud de peces rarísimos de formas inconcebibles.

Pero lo más imponente es la vista de los seres microscópicos ó infinitamente pequeños, vistos de tamaño colosal, vibrando y agitando como energúmenos en el agua; se ve un gusarapo de mosquito del tamaño de un hombre; diatomeas, vibriones, vorticelas, microbios de todas clases y unos monstruos de formas inconcebibles. Es lo más curioso que se ha visto, lo que ven los sabios con un potente microscopio.

El público quedó admirado y estupefacto y aplaudió aquella vista maravillosa.

Hoy se dará la primera función de sábado azul; de moda con un programa selecto en dos tandas y seis estrenos muy notables.

Mañana gran matinée y función nocturna.

Payret

Antes, en los albores del cinematógrafo, con cualquier cosa se satisfacía el público; un carbonero que llega, que recibe algunos palos, y se va; unos ehiquillos que tiran bolas de nieve... Ahora, se necesitan películas inmensas, con argumentos complicadísimos, que lleguen a lo sentimental del alma unas y que mantengan en continua hilaridad, otras...

Pensábamos eso ayer viendo las inabarcables películas que en Payret nos presentaban; películas de gran trama y de suma duración, que hacen que las tandas no se acaben nunca, y que el pueblo soberano se entretenga siguiendo con interés las peripecias que las componen; películas que son la fortuna y la gloria de Pathé, indiscutiblemente la

mejor casa que se dedica al género.

Tales fueron las proyectadas anoche; tales las que se proyectarán hoy.

Con ellas, pasará por el escenario el gladiador Hugo, que es una cosa rara; que es un hombre de fuerza y de resistencia colosales, aunque no tiene de gladiador más que el vestido y la decoración en que aparece. La estudiantina española es también notabilísima.

La matinée de mañana será un acontecimiento.

Albisu

Las funciones de esta noche y mañana domingo son las últimas de la presente temporada. La semana que entra es costumbre en la Empresa de Albisu suspender el espectáculo ya que son días que todo pueblo católico dedica al natural recogimiento.

"Instantáneas", graciosa revista cómica-lírica de Arniches y López Silva, va hoy a primera hora. La humorada satírica de los Quintero que tantos éxitos alcanzó en su estreno, titulada "Abanicos y panderetas", ocupa el segundo turno; y "La Patria chica" el tercero y último.

Mañana, domingo, "La cara de Dios", obra de gran lucimiento, para la Pastor y Piquer.

La nueva temporada empezará el Sábado de Gloria y en la función de esa noche se estrenará la hermosa zarzuela "Rejas y votos", segunda parte de la siempre aplaudida "Caraceras".

Durante la Semana Santa actuará en este teatro "La Cinematografía Comp. Lim" que trae entre las innumerables películas de gran novedad y espectáculo, una que representa La Pasión.

Marti

Siguen con las simpatías de todo el pueblo las grandes bailarinas y coupletistas La Sevillanita y La Serrana. Y para completar, el gran Torski amenaza el espectáculo con nuevas transformaciones.

Las vistas cinematográficas son con estrenos diarios y muy escogidas. Gran matinée mañana y función por la noche.

Actualidades

Juliano, el famoso ventrílocuo que tanto furor ha hecho en Madrid, debuta esta noche en el popular teatro de Azcue-López.

No hay que reseñar aquí las fatigas que han pasado los empresarios de "Actualidades" para lograr la contratación de un artista tan disputado y tan querido del público madrileño. Juliano está aquí, y por ello nos debemos alegrar y enviar nuestra felicitación a la Compañía que sin fijarse en gastos y contrariedades nos ha traído el rey de los ventrílocuos españoles.

Juliano es un portento; la habilidad que posee de poder modificar la voz a su gusto y hacerla que parezca venir de lejos, del techo ó del sótano es un verdadero prodigio.

Juliano imita varias voces y sonidos y esta noche el público habanero tendrá ocasión de conocerlo y aplaudirlo.

Reciba nuestra salutación S. M. Juliano.

La Empresa ha girado por cable siete mil quinientos francos a la Pastora Imperio, en vez de mil setecientas pesetas como dijimos ayer.

Queda subsanado nuestro error de información.

Salón-Teatro Neptuno

Hoy, un debut; el de Throso, un muñeco mecánico que es una notabilidad; llama realmente la atención; parece vivo.

Tiénesse en pie, saluda, vuélvese, cierra los ojos, camina... Es todo un gran muñeco, de tamaño natural, vestido de soldado... Trabaja en las tres tandas que se darán esta noche, a la vez que las Beraza.

Se estrenarán varias cosas, entre ellas, la romanza de tiple de El rey que rabió, y se pondrán varias películas jocosas: Los polvos de Rigolot, la Metamorfosis de un caballo, La plancha... junto con otras muy serias.

Mañana, domingo, gran Matinée.

Sala Rosas

Ha causado magnífico efecto el baile de la Madichita pálida y la jota por la pareja Requena-Borrás, y todas las noches gana aplausos frenéticos.

Las vistas son escogidas. Hoy estreno de la Estación Invernal. Mañana gran matinée.

SEMANA SANTA

Pasada la semana de Carnaval, a las puertas de los creyentes corazones toca la Semana Santa. Y para ella, la casa de Wilson, ha recibido un magnífico y muy completo surtido de libros religiosos.

Elegantísimos a la vez que serios y lujosos en sus pastas, son lo más nuevo que ha sido editado por las más acreditadas casas de Madrid, Barcelona, Milán, Roma y París. Wilson—ó sease la casa de Soloso— está en Obispo número 52, entre Habana y Compostela.

GACETILLA

La Crucifixión.

Es cosa muy notable y digna de verse el gran cuadro pintado por el eminente artista Franz A. Lundahl, que representa la agonía de Nuestro Señor Jesucristo en el Calvario.

Se exhibe en la casa de Harris Bros y Compañía, O'Reilly 104 y van muchas personas a verlo, quedando todas profundamente admiradas de la belleza sublime del cuadro.

Se exhibirá solamente hasta el Sábado de Gloria próximo. Las figuras de la Virgen Santísima y las otras dos Marías del Evangelio se destacan muy bien en primer término. Al fondo resalta la figura de Jesús Crucificado, con la expresión angusta de un dolor supremo.

Con franqueza diremos que este cuadro expuesto teatralmente se vería mejor de día a la luz natural como se hace en los grandes museos artísticos.

Bodas.

Anoche se efectuó la boda de la bella señorita María Regina Pala y el apreciable joven don Antonio García Vega.

La ceremonia revistió carácter íntimo, celebrándose en la residencia de la nueva desposada Aguiar 53, a las 9 y media de la noche.

Fueron padrinos los padres de la novia doña Dolores Ribot de Pala y don Manuel Pala.

¡Que sean dichosos!

El Circo de Tito.

Ya no se llama de Tito; ya se llama "Circo Habana"; tal fué el nombre que le ha dado nuestro amigo Luis Rodríguez, quien se lo ha comprado a Tito, instalándolo en Pepe Antonio y Calixto García, Guanabacoa.

Esta noche debutará, la compañía es muy notable y cuenta con artistas de primer cartel.

Limosna.

Para las dos hermanas necesitadas y vecinas de la Casa de las Viudas nos ha entregado una persona caritativa dos pesos en plata española, los cuales pueden las interesadas pasar a recoger en la Administración de este periódico.

Damos las gracias al caritativo donante en nombre de las socorridas y quiera Dios tenga muchos imitadores.

¡Es la "veritá"!

Sabed que todo en el mundo es mentira; sólo es cierta la fama del cigarrillo pectoral de *La Eminencia*.

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL.—Cinematógrafo.— Empresa Chas Prada.

Función diaria por tandas. Estreno de vistas.

TEATRO PAYRET.—Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.

La bella Oterito, los Bradfords y la Estudiantina Española.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.

A las ocho: *Instantáneas*.

A las nueve: *Abanicos y panderetas*.

A las diez: *La patria chica*.

TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.

Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.

Bailes y couplets por Aurelia la Sevillanita, Lola la Serrana y Lola la Americana y el transformista Torski.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.

Debut del famoso ventrílocuo Juliano.

Bailes y couplets, por Luisa Marqués, Tasita Urrutia, el maestro Morales, *Los Modernistas* y el muñeco Phroso.

SALÓN ROSAS.—Zuljeta y Neptuno. Cinematógrafo y Variedades.

Función diaria, por tandas.

Bailes por la pareja Requena-Borrás; cantará el rey de la jota César Guillarti.

SALÓN TEATRO NEPTUNO.—Cinematógrafo y Variedades. Estrenos todas las noches.

Imitaciones por el célebre Tip Top. Bailes por las hermanas Beraza.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas.

A las ocho: *La Guabina*.

A las nueve: *El Almanaque de Alhambra*.

SALÓN SALAS.—San Rafael número 1.—Gran Kinetoskopo parlante.—Función por tandas.—Estrenos diarios.

EL REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y selería LA CASA GRANDE, un precioso estuche de costura forrado de peluche tocó a la señorita María Chaple, San Andrés 12, Marianao.

TEATRO ALHAMBRA

FUNCION DIARIA Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

PROFESIONES

Dr. Pedro Villoldo y Srta. Loreto Valdés

Enfermedades de la piel, obesidad y mangas. Consultas de 1 a 3.—Peña Pobre núm. 36, 6072. 26-1AB.

Dr. Palacio.

Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 1 a 2.—San Lazaro 246.—Teléfono 1342. 26-1AB.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD Enfermedades del Pecho BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 137. DE 12 a 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes a las 8 de la mañana. C. 1119. 26-1AB.

DR. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago é Intestinos exclusivamente

Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor HAYUM del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 2 de la tarde.—Lamparilla, 74, altos.—Teléfono 574. 26-1AB.

Alberto Marill

ABOGADO Y NOTARIO Habana 98. De 10 a 11 y de 2 a 4. 5420. 26-10AB.

ANUNCIOS VARIOS

AVISO

Hemos recibido 500 piezas de Madapolán de 1½ varas de ancho, las que vendemos a un real y a 15 centavos.

Estas telas nuestros colegas las venden a doble precio.

"LA OPERA"

GALIANO 70 -- TELEF. 1762

Tenemos nueva remesa de

Tintura Duveau.

de magera con ricos vestidos bordados y sencillos para Iglesias y casas particulares. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 5522. 8-11.

URNAS PARA IMAGENES

sueltas, de todas medidas. Objetos de promesa, de todas clases. Velas de cera para la primera comunión. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 5522. 8-11.

LAMPARITAS PARA MARIPOSA

se acaba de recibir un gran surtido: libros de misa, rosarios de plata y medallas. O'Reilly 91, Sinesio Soler. 5524. 8-11.

INDUSTRIA NUEVA